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 1 

CONCEJO MUNICIPALDE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°74-2023, ACTA DE SESIÓN ORDINARIA. 4 

Convocada el martes catorce de noviembre del Dos Mil Veintitrés, por el Concejo 5 

Municipal, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete y 6 

treinta minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente:  9 

Regidores Propietarios: Austin Sibaja Pérez, Maikel Vargas Ulate, José Alfredo 10 

Jiménez Sánchez, Giselle Chavarría Cruz, Hannia Molina Cheves. 11 

Regidores Suplentes: Luis Enoc Barrantes Cubero, Austin Sibaja Pérez, , Estefanía 12 

Jiménez Ocampo, María Esther Carranza Gutiérrez 13 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marjorie 14 

Rodríguez Elizondo y Marylen Villafuerte Rodríguez. 15 

Síndico Suplente: Santos María Quirós Bermúdez, Cinthya Sandoval Sandoval. 16 

Asistencia de Alcaldía: Alvaro García Alfaro, Vicealcalde. 17 

Secretaria: Marianela Arias León. 18 

Regidores y Síndicos ausentes:  19 

Juan José Núñez Chaverri.………………………JUSTIFICA……….AUSENTE 20 

Heidy Ordóñez Jiménez…………………………JUSTIFICA……….AUSENTE 21 

Francini Villalobos Picón…………………………………..…….…..AUSENTE 22 

Josué Soto García……………………………………..………………AUSENTE 23 

Asistentes por Invitación:  24 

Sr. Jorge Ahmed Loáiciga Guillén y vecinos de Falconiana y Bagatzí 25 

Visitantes: 26 

No hay. 27 

AGENDA: 28 

ARTÍCULO I. 29 

 30 
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 1 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión 2 

ARTÍCULO II 3 

Lectura y aprobación del orden del día 4 

ARTÍCULO III. 5 

Lectura y aprobación de las actas N°72-2023 y N°73-2023 6 

ARTÍCULO IV. 7 

Audiencia. Afectación por el estado deplorable de la Ruta Nacional 922 y 8 

preocupación sobre la posible ausencia de planes y recursos para la intervención 9 

de esta Ruta (Acuerdo 17-66-2023). Con el Sr. Jorge Ahmed Loáiciga Guillén. 10 

ARTÍCULO V. 11 

Lectura de Correspondencia. 12 

ARTÍCULO VI. 13 

Asuntos de trámite Urgente a Juicio de la Presidencia. 14 

ARTÍCULO VII 15 

Informe de Comisiones. 16 

No hay 17 

ARTÍCULO VIII 18 

Asuntos Varios y Mociones. 19 

ARTÍCULO IX. 20 

Informes y Consultas a la Alcaldía. 21 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 22 

SESION. 23 

Señor Presidente: Buenas tardes compañeros del Concejo buenas tardes de la 24 

representante de la alcaldía y vecinos de la comunidad de o de varias comunidades me 25 

imagino de la parte sur de Bagaces y todo lo demás. 26 

 Estamos aquí para celebrar la sesión ordinaria número 74-2023 correspondiente a hoy 27 

martes catorce de noviembre del dos mil veintitrés, como primer punto vamos a hacer la 28 

comprobación del quorum, con la presencia de los regidores propietarios Hannia Molina, 29 

Giselle Chavarría, Maikel Vargas y este servidor José Alfredo Jiménez, y en ausencia del  30 
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compañero Juan José Núñez, estaríamos colocando en propiedad al compañero regidor 2 

Austin Sibaja. De esta manera conformamos el quorum con Austin, Hannia, Giselle, 3 

Maikel, y este servidor, damos por iniciada esta sesión ordinaria número setenta y cuatro. 4 

ARTÍCULO II. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 5 

Señor Presidente: El segundo tema que tenemos es para ver lo relacionado a la 6 

aprobación del orden del día que tenemos para hoy, con un tercer tema que sería la 7 

aprobación de las actas setenta y dos y setenta y tres; el cuarto tema es una audiencia que 8 

tenemos para ver el tema de la ruta 922, que va a ser expuesto por el vecino Jorge Ahmed 9 

Loaiza; el punto cinco sería lectura de correspondencia, yo no sé si les parece Marjorie, 10 

si el tema de Las Palmas lo agregamos como un como un segundo tema de audiencia para 11 

de una vez tocar ahí ese tema, si les parece compañeros agregamos un segundo un 12 

segundo punto de audiencia, con tema Las Palmas, expuesto por la señora Katia Solano 13 

López; punto cinco lectura de correspondencia; punto seis asuntos de trámite urgente a 14 

juicio de la presidencia; que para hoy no tenemos; punto siete informe de comisiones, hoy 15 

no tenemos comisiones; punto ocho, asuntos varios y mociones;  punto nueve informes y 16 

consultas a la alcaldía, les parece que la sesión se lleve a cabo con esta agenda. Con cinco 17 

votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle 18 

Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez. 19 

(ACUERDO N°01-74-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE 20 

APROBADO.  21 

ARTÍCULO III. LECTURA Y APROBACIÓN DE LAS ACTA N°72-2023 y ACTA 22 

N°73-2023. 23 

Inciso 1. Acta N° 72-2023 Sesión Ordinaria, del martes 07 de noviembre  del 2023. 24 

Señor Presidente: Para seguir con  la agenda sería la lectura y aprobación de las actas 25 

setenta y dos y setenta y tres. 26 

La setenta y dos correspondió  al martes anterior y el tema principal que se vio ese día 27 

fue, lo del Programa Sembremos Seguridad, con la Embajada Americana, si tienen alguno 28 

comentario sobre este tema. Entonces dispensamos y la aprobamos el acta setenta y dos. 29 

Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez,  30 



Acta 74-2023 

14-11-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°74-2023, 14-11-2023                Página 4 
 

 1 

Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez. 2 

(ACUERDO N°02-74-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE 3 

APROBADO. 4 

Inciso 2. Acta N° 73-2023 Sesión Ordinaria, del jueves 09 de noviembre del 2023. 5 

Señor Presidente: El acta setenta y tres sería con la sesión que se llevó a cabo en 6 

Guayabo. Para está estaríamos poniendo en propiedad al señor Luis Enoc Barrantes que 7 

estuvo presente en la sesión para la aprobación del acta. Esta acta estaría siendo aprobada 8 

por Luis Enoc, Maikel, Austin este servidor. Hay alguna observación entonces la 9 

dispensamos y la aprobamos con cuatro votos a favor y cero en contra. 10 

No vota esta acta la Regidora Giselle Chavarría porque no estuvo presente. 11 

Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes Cubero, Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja y 12 

José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°03-74-2023). ACUERDO  POR MAYORÍA 13 

CALIFICADA. 14 

El señor Presidente coloca nuevamente en propiedad a la Regidora Hannia Molina. 15 

ARTÍCULO IV.  16 

INCISO 1. AUDIENCIA. AFECTACIÓN POR EL ESTADO DEPLORABLE DE 17 

LA RUTA NACIONAL 922 Y PREOCUPACIÓN SOBRE LA POSIBLE 18 

AUSENCIA DE PLANES Y RECURSOS PARA LA INTERVENCIÓN DE ESTA 19 

RUTA (ACUERDO 17-66-2023). CON EL SR. JORGE AHMED LOÁICIGA 20 

GUILLÉN. 21 

Señor Presidente:  Entramos de lleno al tema de la audiencia preparada, tal vez antes de 22 

darle la palabra a Ahmed, quería comentarle a los vecinos, que hace aproximadamente 23 

veintidós días, un mes, un mes más o menos, que tuvimos una sesión con el Director 24 

Regional de CONAVI, el señor este Eddie Baltodano y con el ingeniero jefe de la región 25 

que se llama Andrés Moya, uno de los temas que más se vio fue, precisamente el estado 26 

de la ruta 922, y un compromiso que existe ahí, que doña Eva le está dando seguimiento, 27 

que surgió a raíz de la visita del presidente a ese sector, el jueves veintisiete de julio, con 28 

el tema de la puesta en marcha, o digámosle puesta en marcha porque todavía no ha sido 29 

posible, pero ese día se llamó así, del proyecto PAACUME, tal vez doña Eva, ahora nos  30 
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informa un poquito sobre esto, cuando ellos hagan la presentación, nos informe un 2 

poquito sobre eso, yo les voy a comentar también lo que se habló y lo que quedamos con 3 

la gente de del CONAVI.  4 

Señor Ahmed Loaciga: Muy buenas noches, señores del Concejo Municipal de Bagaces, 5 

señores y señoras, también a doña Eva, un cordial saludo, les deseamos antes que nada 6 

éxito en sus funciones, en lo que resta de esta administración, y hoy el tema que nos trae 7 

es, la pavimentación de la ruta nacional nueve veintidós.  8 

Me acompañan vecinos de Bagatzí, de Falconiana y de Bagaces Centro, les voy a hacer 9 

la lectura de esta nota que es página y media, y  algunos de nuestros acompañantes van a 10 

hacer pequeña intervención, no sé de cuánto tiempo dispondremos, ustedes dirán, para no 11 

excedernos, y podemos este entrar posteriormente en las observaciones o discusión o 12 

análisis del tema.  13 

Dice así la nota: 14 

 Estimados señores, reciban un cordial saludo, deseándoles éxitos en sus funciones, los 15 

vecinos de la ciudad de Bagaces, de barrio La Lima, de los asentamientos campesinos 16 

San Martín, La Falconiana y Bagatzí, y los dueños de fincas a lo largo de los veinte 17 

kilómetros de la ruta nacional 922, así como los usuarios de la misma en general no 18 

presente en esta ocasión.  19 

Acudimos ante este honorable gobierno local a exponer nuestro malestar y preocupación 20 

por el deplorable estado de este camino, la situación actual nos plantea dos posibilidades 21 

para su mejoramiento. 22 

 Uno intervenciones rutinarias de conformación de la superficie de ruedo, en el corto y 23 

mediano plazo 24 

Dos la pavimentación con carpeta asfáltica a largo plazo. 25 

Lo primero ha sido la norma con resultados poco duraderos rápido deterioro de la 26 

superficie de ruedo, causado por el tránsito vehicular y las aguas de escorrentía en 27 

épocas de lluvia, lo segundo sería la solución definitiva, pero se requiere de esfuerzos 28 

mayores y continuos.  29 

 30 
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Los vecinos pensamos que mediante una sensible presión a nuestros gobiernos locales 2 

como la que hoy llevamos a cabo, podemos obtener que se realicen las intervenciones 3 

rutinarias de conformación en este camino, para alivio de todos los inconvenientes que 4 

a diario sufrimos en cada traslado. 5 

 Esperamos no equivocarnos y pedimos que se nos brinde una respuesta formal, ya que 6 

no son ajenos a su conocimiento los reclamos de los usuarios, por el grave deterioro del 7 

mismo que va en aumento, el gobierno local vigente no puede mantenerse como 8 

observador al margen de esta solución de esta situación, debe actuar con liderazgo 9 

dentro de sus competencias para obtener respuestas concretas del CONAVI a las 10 

interrogantes que se le plantean sobre la misma, particularmente por constituir el único 11 

acceso para los visitantes y vecinos de estas comunidades, para el desarrollo de las 12 

actividades dentro del DRAT, y el futuro desarrollo de las zonas aledañas al embalse de 13 

Río Piedras,  componente del DRAT, proyecto PAACUME, la visión de un desarrollo 14 

integral e inclusivo para los habitantes de este cantón presenta un reto importante.  15 

Aclaro que esta visión es la visión municipal y está plasmada en el Plan Estratégico 16 

Municipal, este reto es introducir el proyecto de asfaltado de la ruta 922 en la corriente 17 

de proyectos de conservación de la Red Vial Nacional, que su planeación contemple la 18 

construcción del puente a dos vías en el río Bagaces, y la construcción de una 19 

indispensable ciclovía para favorecer también a tantos ciclistas, dentro de un plazo 20 

razonable con fecha. Además de lo solicitado esperamos la extensión de la red de fibra 21 

óptica por esta ruta proyectada por el ICE, que permitirá servirnos de un internet de 22 

mejor calidad y sumaría de forma integral a las condiciones necesarias para la atracción 23 

de inversión directa en proyectos de desarrollo, tanto turísticos como en otras ramas de 24 

actividad económica, generando para el gobierno local y puestos de trabajo a nuestros 25 

jóvenes. Como complemento de todo lo anterior es indispensable considerar a la 26 

comunidad de Llanos de Cortés y dueños de fincas a lo largo de la ruta cantonal 35 y sus 27 

ramales, incluyendo además el abastecimiento de agua potable para su desarrollo. 28 

Básicamente esto es lo que venimos a exponerle para que usted el Concejo Municipal, 29 

pueda digamos interiorizar esta solicitud que venimos a plantear, y nos puedan brindar  30 
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una respuesta que consiste más o menos en que es lo que se puede hacer por parte de la 2 

municipalidad, que es lo que no se puede hacer y requiere la intervención entonces del 3 

responsable directo de esto que es CONAVI, pero si no se hacen gestiones ante CONAVI, 4 

pues CONAVI no va a hacer lo que nosotros estamos pidiendo, porque desgraciadamente 5 

esta es una ruta de categoría tres, es parte nada más de un distrito, ni siquiera comunica 6 

distritos, porque toda esta dentro del distrito primero de Bagaces, y ellos consideran que 7 

la cantidad de tránsito por día en esta ruta es muy bajo, como para tomarla en cuenta y 8 

hacerle una pavimentación, pero eso tenemos que tratar de negociarlo de alguna forma 9 

para que se haga, y puede ser que el proyecto PAACUME que ya se dio su orden de inicio 10 

en julio pasado, sirva también para apoyar las gestiones en relación con la pavimentación 11 

de la ruta 922. 12 

 Entonces hasta aquí la nota, ya le entregué a Nela una nota, para que ojalá se incorporen 13 

actas, y voy a ceder la palabra a algún compañero, por si quiere ampliar o explicarnos 14 

algo.  15 

Señor Álvaro Meza: Muy buenas noches para todos ustedes, mi nombre es Álvaro 16 

Gerardo Meza Rodríguez, soy productor de arroz de la zona de Bagatzí, desde hace cerca 17 

de unos veinticinco años. Yo les voy a hablar, sinceramente sí, como como productor, 18 

como habitante de Bagatzí, y les voy a decir lo siguiente.  19 

Vean, para mí, en veinticinco años que tengo estar en Bagatzí, para mí es una pena de ver 20 

el abandono en el que está este camino. Sí, si bien es cierto este el camino no le toca a la 21 

municipalidad, yo siento que se deberían de tomar medidas para hacer algo por este 22 

camino, si bien es cierto es un camino donde transitan, no sé de dónde dicen que no 23 

transita mucho, que no hay mucho tránsito en este camino, es un camino transitado, pero 24 

increíblemente más ahora en temporada alta de turismo de zafras de cosecha arroz, y 25 

sinceramente a mí me da una gran pena, ¿Por qué?, porque no sé si ustedes se habrán 26 

dado cuenta todas las estrategias que ha hecho este gobierno contra el sector arrocero, 27 

hoy por hoy tiene el sector arrocero prácticamente destruido, y todavía no nos quieren, 28 

con un camino de estos se nos incrementan los costos aún más, ¿Por qué?, porque ya los 29 

transportistas de arroz ya no nos van a cobrar lo que normalmente se cobraba, ya  están  30 
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no están pensando, o sea ya es un hecho que van a cobrar más las casas comerciales donde 2 

se compran los  fertilizantes y todo eso, ya tenemos que pagar un flete mucho más caro 3 

por eso, esta llevando al  traste que el sector arrocero va a desaparecer, con un gobierno 4 

que no le interesa prácticamente los productores de arroz, no sé los cañeros le interesarán 5 

al gobierno, pero en realidad para el sector arrocero esto ha sido, este gobierno ha sido un 6 

golpe pero nefasto.  7 

La otra parte que les iba a decir es que, este camino es un camino donde tenemos un 8 

parque nacional allá, el Parque Nacional Palo Verde, vean a mí me ha tocado llegar a ver 9 

infinidades de turistas mayores de edad, que ni siquiera pueden bajarse a cambiar una 10 

llanta, yo he visto señores de setenta, ochenta, noventa años ponchados ahí, ni siquiera se 11 

pueden meter por debajo de un carro, porque ellos no pueden, por una llanta explotada, 12 

por tener un camino tan malo, o sea yo no sé si esto no le entra por los ojos a las 13 

autoridades municipales, a las autoridades del gobierno, no sé, vea el presidente vino ahí, 14 

yo no sé si vio que el camino estaba malo, porque claro ellos andan en sus grandes carros 15 

y ellos no se van a ponchar, así muy fácil, o no se les va desbaratar un carro, tal vez no le 16 

ponen cuidado, pero yo no entiendo por qué motivos está este camino en un grado de 17 

abandono como ha llegado, hace unos años había estado quizá que igual, lo que pasa que 18 

ahora ya es un relajo como está.  19 

Entonces yo creo que la municipalidad debería de tomar medidas que se yo, si está bien, 20 

no le toca a la municipalidad, pero buscar la manera de llegar a un consenso, y buscar 21 

acuerdos con algunas instituciones para que se haga algo por este camino. Muchas 22 

gracias.  23 

Señor Romell Cheves: Bueno buenas tardes a todos. La comunidad de Bagatzí  presentó 24 

para informarles un Recurso de Amparo, a la Sala Constitucional, con respecto al tema 25 

de la ruta 922, ese recurso se argumentó de todo desde salud, comercio, laboral, bueno en 26 

general todos los motivos, hasta condición ley siete mil seiscientos, ese recurso 27 

lamentablemente la Sala lo rechazó por un tema de oportunidad, pero hicimos una gestión 28 

personalmente con don Mauricio Batalla, que es el Director Ejecutivo de CONAVI, y él 29 

nos dijo, como yo soy parte o represento la Asociación de Desarrollo de Bagatzí que está  30 
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recién creada, y nos dijo don Mauricio que ellos estaban con la mayor anuencia de realizar 2 

un trabajo sobre la ruta 922, me indicó que ellos podían poner un material que ellos llaman 3 

perfilado, y que iban a hacer las gestiones con el INDER, con entiendo la municipalidad 4 

para hacer un convenio, esa gestión yo he conversado con la ingeniera, sé que por ahí 5 

anda algo pero sí existe la anuencia por parte de CONAVI, hoy Mauricio Batalla me dijo 6 

esa ruta se puede realizar, el CONAVI está dispuesto a dar ese material perfilado, así se 7 

llama, que es una capa asfáltica, le iba a pedir a la comunidad polvo de piedra, sí, polvo 8 

de piedra, y también se iba a comenzar a gestionar con Azucarera El Viejo y otra empresa 9 

que trabaja ahí, que todos los años le dan mantenimiento, entonces don Mauricio dice, 10 

acá es sentarse, INDER, SENARA, ICE,  ahora por el tema, obviamente municipalidad, 11 

la Asociación o la sociedad civil, Bagatzí y Falconiana para realizar la obra, si existe 12 

anuencia apertura de parte de CONAVI de hacer con ese material, aclaro es un perfilado, 13 

ese material, ya con don Mauricio existe la propuesta, inclusive me habló de un ingeniero, 14 

creo que se llama Carlos o Marvin que ya hizo una inspección y sabe más o menos la 15 

cantidad y todos los requisitos que se requieren, valga la redundancia para realizar el 16 

proyecto. 17 

 Sé que la Junta Vial porque he conversado con la ingeniera, por ahí está trabajando, 18 

porque don Mauricio, sí nos dijo, ustedes como Asociación hasta ahí llegan, ya no pueden 19 

seguir gestionando, porque ya tienen que sentarse el INDER, Municipalidad, CONAVI a 20 

realizar el proyecto, entonces les informo para que lo sepan, que si existe anuencia de 21 

parte de don Mauricio, personalmente me lo dijo, de realizar la obra, ¿Por qué?, porque 22 

al CONAVI, igual que el Presidente de la República le interesa que, el próximo 23 

veinticinco de julio, o cuando vuelva a venir a inaugurar otra etapa más de PAACUME, 24 

a la siguiente fase PAACUME, esa calle cambie, porque si le digo que, cuando el 25 

Presidente vino a hacer esa esa primera inauguración, él vio el estado a la calle y le 26 

aseguro que sí está dispuesto a meter dinero, porque a cuál Presidente le va a gustar volver 27 

otro año más con la calle en ese estado, entonces era informativo, para que sepan que 28 

como Asociación, que ahí está don Jaime, que es presidente, está Carlos, los dos Carlos 29 

de Bagatzí, que está la asociación conformada por DINAECO, trabajando y que estamos  30 
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a la mayor disposición de que cuando sea necesario se convoque, a igual los de 2 

Falconiana, para que cuando se convoque a una reunión de trabajo, con CONAVI, INDER 3 

municipalidad, ICE y SENARA para meter recursos. Ok, gracias. 4 

Señor Presidente: Si nada más para tocar un tema ahí, y que nos ubiquemos en el 5 

contexto, el dos de noviembre hubo una sesión extraordinaria con la gente del CONAVI, 6 

ese día se iba a ver, bueno que ya se dio, y se ha ido dando seguimiento, al tema de la 7 

inundación que estábamos teniendo aquí en la ruta uno, en el sector de la Clínica y todo 8 

ese sector ahí, pero aprovechamos y les voy a leer para este muchacho que intervino antes  9 

Álvaro Meza, en esa sesión a pesar de que teníamos un punto único para ver con la gente 10 

de CONAVI, que era el tema de ahí, las sesiones extraordinarias son punto único, 11 

agregamos un punto adicional, precisamente a la ruta 922; sin embargo, es muy 12 

importante que tengamos en cuenta algunos aspectos cuando estábamos haciéndole la 13 

introducción para el señor, el tema de rutas nacionales con el CONAVI es muy 14 

importante, que veamos la ruta 922, que es la que lleva a Palo Verde, esa ruta es quizás 15 

de las pocas rutas nacionales o a nivel provincial que no tienen tratamiento asfáltico, o 16 

que sí tuvieron en ese momento, pero que ahora no tienen absolutamente nada, y que es 17 

el principal acceso a Palo Verde, va a ser el acceso a PAACUME, en estos momentos 18 

para los arroceros acceso principal, entonces la ruta que es de la más importante para el 19 

cantón, o que tenga que estar cerrado el paso, muchas veces para el acceso a Palo Verde 20 

se ha cerrado, por no tener acceso a esta ruta, por unos pegaderos que hubieron hace un 21 

par de años, yo creo que no tengo que hablarles de eso, ustedes conocen mucho más que 22 

yo, este tema es de trascendental importancia, además de las inundaciones aquí y todo lo 23 

demás.  24 

O sea, ese tema lo metimos, la ruta 922, a pesar de que era una sesión extraordinaria la 25 

metimos, a pesar de que era un tema único, pero como podíamos redondear ahí, como 26 

que el tema único pudiera ser CONAVI, entonces metimos ese tema. 27 

Hermano no es cierto que ante los ojos de la de la municipalidad no podamos ver lo que 28 

significa el estado actual de esa ruta, por supuesto que la podemos ver, y la metemos las 29 

veces que sea necesario, y lo hemos tratado, citamos al señor  Mauricio Batalla, citamos  30 
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a don Eddie Baltodano, hace como seis meses, ahora que vinieron lo volvimos a apretar 2 

con esa ruta, le sacamos en cara a la gente del SENARA, el compromiso del Presidente 3 

el veintisiete de julio, se lo sacamos en cara, y le dijimos no puede ser posible que 4 

SENARA, dueño del del proyecto PAACUME, no haya articulado nada para quizá una 5 

de las actividades principales ante cualquier proyecto de inversión pública que es el 6 

acceso, o sea es que no hay ni que descubrir el agua tibia en esa carajada, quizás la 7 

principal actividad o la primera actividad de un proyecto de inversión es el acceso, sin 8 

eso no hay no hay más, no hay proveedores que entren a dejar materiales.  9 

No hay el personal a trabajar y todo lo demás estamos listos, pero además de eso está el 10 

tema de los arroceros, está el tema de la parte turística, y operación del parque, y todo lo 11 

demás, es muy lamentable y tenemos que decirlo así como gobierno local, es muy 12 

lamentable que el Director Regional de CONAVI, este jueves dos de noviembre, se nos 13 

siente en esa silla ahí por donde estaba Estefanía, y nos diga, que para toda la región 14 

Chorotega y Pacífica se ocupan siete mil millones de colones para atender puentes y 15 

carreteras, y que el gobierno les diga, y no vamos a entrar a discutir por qué razones le 16 

dijo el gobierno o sí o no, pero es la realidad que estamos viviendo en este momento, que 17 

tienen trescientos cincuenta millones, de siete mil que es el presupuesto establecido por 18 

el área técnica del CONAVI, les digan, tienen trescientos, entonces es  un tema que nos 19 

va a impactar pero inmediatamente, si no es en puentes, va a ser en carreteras, si no es en 20 

carretera, va a ser en sistemas de evacuación de aguas pluviales, va a ser en un montón 21 

de situaciones, no tenemos los fondos, sabemos que hay un préstamo que está ahí 22 

manejándose con la gente del BID, y que está en la corriente legislativa y todo lo demás, 23 

pero necesitamos, entonces ese día le dijimos que eso no era respuesta para nosotros, o 24 

sea, para nadie hay respuesta, porque trescientos millones de mil, yo creo que llega como 25 

a un cuatro cero punto cuatro por ciento, la cuestión es que ellos se  comprometieron a 26 

iniciar un proceso de evaluación con esa plata que había, para por lo menos paliar la 27 

situación actual, por lo menos remediar lo que decía Ahmed en la nota, la primer parte 28 

que sería la reparación que hay, ripiar la partecilla que fue pavimentada, ripiarla bien y 29 

extender el material a ver hasta dónde nos aguanta, mientras llega esta otra parte que  30 
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informaba este Rommel, por lo menos eso le pedimos y que estábamos como 2 

municipalidad, y mientras la norma lo permitiera en la mayor disposición de buscar 3 

cualquier tipo de convenio, para que el ripeo y el uso de los recursos también pueda ser 4 

compartido si la ley lo permite y todo lo demás, no es un compromiso de doña Eva, salvo 5 

a doña Eva en ese tema, pero sí se lo dijimos, no es que le dijimos cuente la municipalidad 6 

y toda la maquinaria de la municipalidad, porque no podemos hacer eso, tenemos que 7 

hacerlo todo dentro del marco legal, a ver si a través de la figura de un convenio o de la 8 

forma que sea, podemos aportar algo, porque este los fondos y específicamente los fondos 9 

de la ochenta y uno catorce obviamente no se pueden aplicar en este tema, que es donde 10 

más plata tiene la municipalidad, la Unidad Técnica, digámoslo así, no puede entrar ahí 11 

porque se financia a través de los fondos de la 8114, y es de un uso específico para rutas 12 

cantonales, y nosotros obviamente no podemos, pero a través de un convenio con la 13 

administración podría ser que con el equipo propiedad de la administración sí se pueda 14 

hacer algo, pero bueno ellos se llevaron la inquietud, no es que llegamos a nada, ellos van 15 

a ver cómo hacen por lo menos para el ripeo, esa sesión se llevó a cabo el dos de 16 

noviembre, fue la sesión extraordinaria número setenta y uno, por si alguno la quiere 17 

verificar lo que les estoy diciendo, tal cual se los estoy contando, y ya vamos a apretar 18 

otra vez, recordarle los acuerdos que tomamos a la Dirección Regional para que nos 19 

responda, esa es la situación que estamos haciendo hasta el momento desde este Concejo 20 

Municipal con respecto a la ruta novecientos veintidós.  21 

Señora Alcaldesa: Buenas noches compañeros del Concejo Municipal, y bienvenidos a 22 

todos los de la comunidad de Falconiana y Bagatzí, a Romel que está aquí presente yo le 23 

voy a hacer un recuento más o menos de todo lo que se ha hecho, y quizás el tema más 24 

preocupante para la municipalidad ha sido la ruta 922, yo voy todos los fines de semana 25 

y sé lo que están pasando ustedes, quién más le puedo decir que conozco hueco por hueco. 26 

Desde hace un buen tiempo lo empezamos a dar a conocer, pidiendo audiencia con el 27 

ministro del MOPT, con Luis Amador donde nos recibió en San José en una audiencia 28 

con FEMUGUA, y nos dijo que sí, que iba a intervenir, y que iba a ver que hacía con 29 

todas las solicitudes que llevaban los alcaldes, no era solo Bagaces, y al final este no  30 
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volvió a atender ninguna llamada, no volvió a venir a ninguna reunión, y me dijo, si les 2 

asfaltamos a ustedes ese día, la ruta nueve veintidós nos quedamos sin presupuesto 3 

nacional, para una capa asfáltica, porque como ustedes saben ahí se gastaron seiscientos 4 

millones, el año pasado con lo que se hizo la conformación ahí con lastre y unos cuantos 5 

kilómetros de un sello, que ustedes saben que más duró haciéndolo que lo que tardó en 6 

romperse, porque como se le ocurre que la gente de la oficina de San José van a pensar 7 

que va a funcionar un sello ahí, cuando hay tanta agrícola que pasa, de eso estamos todos 8 

claros, hemos seguido mandando cartas, y cartas. 9 

 Y les voy a decir que aquí tengo un oficio del veintiuno de julio, donde una reunión el 10 

veintiséis de julio con todos los alcaldes, y aquí me entregan la información, y dígame 11 

cuál es la información de la que hemos sido insistentes en esto, a pesar de que hay mucho 12 

problema en otros distritos también, pero esto ha sido la insistencia, porque ya eso es 13 

inmanejable. 14 

 El veintiséis en la reunión con los alcaldes y empieza a pedirle cuentas a los ministros, 15 

¿Qué ha hecho usted con el Bagaces?, ¿que ha hecho usted con Filadelfia?, ¿qué ha hecho 16 

usted?, y resulta que lo que nos dice: 17 

 Bagaces, Eva Vázquez Vásquez se solicita atender la red vial en especial ruta nueve 18 

veintidós, que no está asfaltada, tiene mucho hueco, si es importante su intervención. 19 

Resulta que dice que el MOPT lo tenía dentro de su programación; sin embargo los 20 

equipos fueron redirigidos a atender la Ruta Nacional 160, la atención 922 quedará para 21 

el último trimestre de este año, esto está escrito de Casa Presidencial, en este preciso 22 

momento deberían de estar interviniéndola, ahora resulta que extraoficialmente aquel día 23 

que vinieron, el día que menciona José Alfredo, que vinieron los de CONAVI, y que 24 

hemos insistido, ellos dicen, no tenemos presupuesto, y aquí ahora el que puede ayudar 25 

un poco es el MOPT, que tiene maquinaria, porque dijeron que habían venido como 26 

trescientos millones, y les dije yo compren el combustible para para esta ruta 922, y que 27 

el MOPT ponga la maquinaria, no, más bien les dije que ellos pusieran la maquinaria, 28 

ellos dicen que ellos tampoco tienen maquinaria, lo que nos dijo el director Regional de  29 

 30 
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CONAVI, es que le van a hacer una intervención en el primer trimestre del dos mil 2 

veinticuatro, eso lo dijo aquí. 3 

Y realmente este esto ha sido como la ruta cero uno que la dejaron a medio camino, no 4 

continuaron, no sé qué pasó con los dineros, o si había dinero para todo el proyecto, pero 5 

en este caso eso sí me lo había dicho y yo me quedé tranquila, porque dije yo, por lo 6 

menos la van a intervenir en el tercer trimestre y está aquí escrito, y todavía estamos 7 

esperando.  8 

Ustedes saben que la ley para caminos, es la ley ochenta y uno catorce, y ya nos dijeron 9 

que no podían intervenir de ninguna manera ruta nacional, porque esa ruta le corresponde 10 

al CONAVI, ni siquiera un convenio, porque el diputado de Nicoya, Daniel Vargas 11 

planteó hacer un convenio, y dentro de las observaciones finales dice, tienen que certificar 12 

que el dinero no es de la ochenta y uno catorce, eso llegó hace un mes 13 

Así es que yo creo que el tema de todas las conversaciones, en todas las reuniones ha sido 14 

la ruta nueve veintidós, y cuando llegó el presidente le dije yo, don Rodrigo, ¿Cómo vio 15 

este camino?, dice, hay otros peores, eso fue mi la contestación, así me contestó cuando 16 

yo estaba a la entrada y le dije, porque yo ya le había avisado de la ruta que iba a ir y todo, 17 

y le dije yo, don Rodrigo, ¿cómo vio ese camino?, porque era espantoso que ellos pasaran, 18 

era vergonzoso que la misma delegación presidencial y todos los ministros vinieran a esa 19 

ruta, daba pena,  y eso dijo, hay otros peores.  20 

Entonces, yo creo que el problema es que, eso tiene que ir a algo más allá, porque ellos 21 

lo que dicen es que no hay presupuesto, y nosotros del dinero de esa ley, que son más o 22 

menos un millón para intervenir, no podemos utilizarlo en una ruta nacional, y eso es ruta 23 

nacional, así es que aquí no es porque no se hayan hecho esfuerzos, ni porque no se haya 24 

hablado desde FEMUGUA, el Ministro, el MOPT. 25 

 Ahora, les voy a contar lo último, que tal vez ya es un por lo menos es una esperanza, 26 

Osvaldo Quirós que es el Gerente General de SENARA, son los encargados del proyecto 27 

PAACUME, SENARA es  el responsable del desarrollo del proyecto, y ya el ICE fue 28 

contratado para fiscalizar la obra,  donde hizo las oficinas allá, unos contenedores, y con 29 

don Osvaldo hemos hecho varias reuniones ya, esta semana hubo una con PROCOMER,  30 
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vino el ingeniero Andrés de CONAVI, no pudo venir el Director Regional, porque estaba 2 

ocupado, y don Luis Artavia que es el director regional del MOPT, no se presentó, por 3 

eso a don Luis hay que presionarlo un poco, porque él fue el que dijo que se iba a 4 

intervenir ahora en el primer trimestre 2024.  5 

PROCOMER, SENARA,CONAVI estuvieron en la tercer reunión que hacemos, por 6 

cierto Romell le pregunto, qué iba a pasar con la ruta 922 al presidente, y le dijo, hablen 7 

con Osvaldo; Osvaldo estuvo aquí, y Osvaldo lo que quiere es unir al MOPT, a la 8 

municipalidad,  y SENARA, la idea es que, en el menor tiempo posible se pueda 9 

comprometer a que el MOPT deje en su presupuesto para el otro año todo lo que es el 10 

asfalto, que SENARA pondría la maquinaria, y que la municipalidad contribuya de alguna 11 

manera, no sabemos, porque nosotros no tenemos recursos de la Administración, pero de 12 

alguna manera contribuir a que se haga todo este enlace, y empezar ya a gestionar que las 13 

instituciones del estado dejen el presupuesto, porque si no lo dejan, estamos en igual, 14 

ellos tienen que ya cuando hacen el presupuesto dejar ese dinero para esta ruta.  15 

Yo no sé nada de que INDER, porque en INDER hay un proyecto en INDER ya, que 16 

creíamos que se iba a aprobar para este año, para el primer trimestre, y es para atender la 17 

ruta de San Ramón, Playita, que ustedes saben el problema que eso se inunda todo, porque 18 

eso es como una sola mesa entre las parcelas y la calle, entonces era una emergencia y 19 

ahí nos reunimos con la asociación, con Azucarera el viejo, con empresa privada, empresa 20 

pública, y asociaciones, y ya se metió ese proyecto, y creíamos que ya estaba aprobado 21 

pero como que al llegar a San José, pues llegó como un poquito pasado en el tiempo, 22 

entonces queda para este año. Todavía queda los dineros de presupuesto extraordinario, 23 

que puede ser que lo incluyan, porque es un proyecto de mucho interés para INDER, 24 

porque está en tierra y va a favorecer parte de esa ruta, porque al final es para salir a Pijije, 25 

dar la vuelta completa, entonces ahí con el aporte de la municipalidad, el aporte de 26 

INDER, el aporte del Viejo, llegaba alrededor de quinientos millones, y eso ya está el 27 

proyecto presentado, y con todas las probabilidades que se apruebe sino ahora, porque 28 

cuando quedan los presupuestos extraordinarios y los proyectos completaron todos los 29 

requisitos, posiblemente lo metan ahí.  30 



Acta 74-2023 

14-11-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°74-2023, 14-11-2023                Página 16 
 

 1 

Y de la ruta nueve veintidós, si no sé que INDER está interviniendo, realmente don 2 

Osvaldo Quiroz lo que está hablando es de una ayuda entre MOPT, municipalidad y 3 

SENARA y SENARA si estaría dispuesta a poner toda la maquinaria, y además ya tienen 4 

todas las concesiones de un tajo de donde sacarían todo, para lo que es el lastre, está todo 5 

y está ahí dentro del proyecto PAACUME, y eso ya tiene todos los permisos, y él dice 6 

que eso se va a intervenir, eso lo  va a dar también para las rutas cantonales, eso es un 7 

compromiso que él lo ha dicho en las reuniones, así es que yo lo que les diría a ustedes 8 

es que por lo menos eso va caminando.  9 

Hemos hecho tres reuniones y solo nos falta hacer un plan para presentarlo al Ministro de 10 

Batalla ya, para para llevarle algo concreto, porque habladas de habladas y habladas 11 

siguen, entonces hay que llevar algo concreto, eso es lo que quiere Osvaldo, con estas 12 

reuniones, de que ya el MOPT se comprometa, y nos comprometamos las instituciones, 13 

pero al final llevar algo concreto, para que el Ministro nos diga, ah sí, les voy a ayudar, 14 

mira, tengo el material aquí, pero, ¿A dónde está lo escrito?, y esto sí está escrito, lo que 15 

ellos dijeron que lo iban a intervenir ahora, a fin de año, estamos esperando todavía.  16 

Así es que no es que no nos hemos preocupado por esa ruta, ya les digo, yo conozco hueco 17 

por hueco ahí, si el carro a mí se me ha desinflado se me bajaban las llantas cada vez que 18 

bajo, yo conozco Falconiana y Bagatzí, yo estuve viviendo ahí un tiempo, y sé la penuria 19 

que están pasando ustedes, totalmente comprensible, es más donde don Odilón, antes lo 20 

que habían era una unas piedras salidas, y yo decía no sé cómo entra la gente aquí, decía 21 

que esto es ruta de  SENARA, y cuando nosotros llegamos aquí, fue la primera vez que 22 

le echaron piedra durante ocho años, le echamos piedra cuarta, después se asfaltó una 23 

parte también ahí, es decir el compromiso con Falconiana y Bagatzí, más bien fue desde 24 

un principio, de que yo conocí esa calle, como estaban, que yo no sé cómo pasaban los 25 

carros. Y esta ruta 922 totalmente es una preocupación de todos, es increíble como está, 26 

y cada vez deteriorándose más, ahora esperemos que a principios de ahora del verano la 27 

intervengan, pero a eso si hay que hacer un poco de presión ya con don Luis Artavia, que 28 

es el Director Regional del MOPT, porque él fue el que dijo, y ellos son los que tienen 29 

maquinaria, el MOPT, el CONAVI no tiene maquinaria, eso nos dijo en la última reunión,  30 
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y yo les digo que sí sería bueno, que aquí desde el Concejo, y la alcaldía, y ustedes como 2 

Asociación que tienen ahora en Bagatzí y  la comunidad Falconiana, pues hagamos una 3 

nota hablando en el entendido de que se va a intervenir en el primer semestre, por lo 4 

menos de dos mil veinticuatro, que está muy cerca, y  creo que no es porque no se ha 5 

hecho gestión, esto es una situación que una capa asfáltica vale muchos, muchos, muchos 6 

millones, y solo es lo que funciona ahí, porque ahí el lastre es un problema, porque el 7 

lastre, el mantenimiento es muy caro, pero se vuelve a descomponer la calle, porque muy 8 

linda nos la dejan y vamos como en pista, tres meses y ya se está yendo  para los cunetas, 9 

y  no es una solución, pero una capa asfáltica, y tampoco un sello, lo que es un Ts3,  las 10 

capitas no funcionan ahí, imagine cuando entre PAACUME, con camiones de materiales, 11 

y van a ser camiones, de camiones, de camiones, si no se asfaltan, no tienen solución, así 12 

es que ahora, por lo menos que le den mantenimiento para que en el verano no sea tan 13 

terrible, pero vamos a presionar a don Luis Artavia, que es del MOPT, que fue el que lo 14 

dijo, pero no hay nada escrito, extraoficialmente.  15 

Señor Ahmed Loaciga: Sí, doña Eva, este gracias por la explicación que nos ha brindado, 16 

aquí siento que hay que sumar algo, ruido, hay que hacer mucho ruido, y nosotros estamos 17 

dispuestos a hacer ruido, para llamar la atención de los políticos, de las instituciones 18 

encargadas, para que empiecen ya a ponerse serios, no digamos que no han sido serios, 19 

pero les vamos a dar tiempo al primer trimestre del dos mil veinticuatro, para ver si es 20 

cierto que son serios, porque si no vamos a empezar a hacer ruido, posiblemente de 21 

nuestro ruido vaya a surgir algo, aunque no quisiéramos llegar a esos extremos.  22 

Señor Romel Cheves: En particular, yo sí considero por qué no ponen fecha para 23 

convocar a las instituciones, porque ese  primer trimestre del otro año, es mantenimiento, 24 

pero ustedes como Concejo me parece oportuno, que tomen el acuerdo para convocar a 25 

una reunión, porque si no nace la convocatoria para que actores se reúnan y construyan 26 

el proyecto, vamos a seguir esperando muchos años más, ahí se los dejo para que ustedes 27 

tomen la mejor decisión, pero si me parece que se puede convocar a MOPT, SENARA, a 28 

INDER y ustedes, para comenzar a construir el proyecto, porque si no van a pasar otros 29 

años y no lo hacen. Gracias.  30 
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Señor Presidente: Ok, está bien Romel, muchas gracias, vamos a considerarlo, sí es 2 

importante que tomemos en cuenta algo, que hace doce días fue que tuvimos al señor 3 

aquí, la primera instancia vamos a presionarlos para los acuerdos que se tomaron ese día, 4 

obviamente no vamos a convocar a instituciones primero, sin escucharlos a ellos.  5 

El compromiso es de todos, compañeros, este no es un tema de que me escuchen, de que 6 

me dé, que nos expongamos nosotros como Concejo. 7 

Este es un tema de todos, esto no es un tema de que doña Eva, que Austin, vive por ese 8 

lado, si se quisiera ver serio como dice Ahmed, esto es un tema del país, porque está el 9 

principal, quizás el parque nacional de Costa Rica más importante en tema de humedales 10 

ahí, y ha tenido que estar cerrado dos meses, porque no tiene acceso, y un día se lo dijimos 11 

al MINAE, esto es una vergüenza para un país como Costa Rica que andamos 12 

pavoneándonos en todos los congresos del mundo, como el país líder en el manejo 13 

ambiental, y el ecosistema, la biodiversidad, y Costa Rica Esencial, y pavoneamos el 14 

nombre por todos lados y el principal parque en materia de manejo de humedales, y de 15 

manejo de ecosistemas, mantenerlo cerrado tres meses, porque la calle no permite el 16 

acceso de vehículos, eso es una vergüenza, y se lo dijimos como Concejo, esa no es una 17 

opinión de José Alfredo Jiménez, porque al fin y al cabo la opinión mía no vale, pero sí 18 

vale la el gobierno que representamos a todos aquí, esa es la parte que nos permite y nos 19 

faculta a nosotros, de esa puerta para acá, ya yo dejo de ser José Alfredo Jiménez, y  doña 20 

Eva deja de ser Eva Vázquez, y todos nos convertimos en representantes de los intereses 21 

de todas las comunidades, al fin y al cabo ese es el papel y para eso estamos nombrados, 22 

pero este país todavía no ha entendido esa esa parte, todavía no ha entendido esta parte, 23 

yo siento que nos falta un poquito, y llegamos a esos niveles de casi ridículo, por no 24 

decirlo de alguna manera, y no es este presidente, ni es el anterior, no es el otro, es que 25 

no somos consecuentes con lo que decimos, con lo que hacemos, porque si así fuera, esa 26 

calle hace cuarenta años tendría cuarenta, sesenta centímetros de levantado el nivel del 27 

suelo, porque también sabemos que por las condiciones de manejo de las aguas, es muy 28 

es muy jodido hacer intervenciones en calles de ese tipo, porque generalmente se hacen 29 

al nivel de la pista de ruedo actual, pero como dice doña Eva, le hacemos algo, y a los  30 
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días ya lo tenemos otra vez en las cunetas, y ese misma material  que vamos desplazando 2 

hacia la parte de las cunetas, es que nos provoca que cuando llueva, no fluya el agua, no 3 

se escurra el agua, y se tira para el centro de la calle, y estamos en ese círculo permanente 4 

todos los años, metiéndole un poquito, aterrando la cuneta, y la cuneta nos manda el agua 5 

para centro, entonces le metemos otro poquito, y en eso hemos pasado sesenta años, y eso 6 

no puede ser posible, entonces no puede ser posible que nosotros como país, y nos 7 

corresponde a nosotros hacer este tipo de denuncias como gobierno local, que todavía 8 

estemos cuarenta, sesenta, años después, hablando del mismo tema. 9 

 Señora Alcaldesa: No crean que nosotros no les hemos dicho que es importantísima la 10 

agricultura en esa zona, que la ganadería, que el parque nacional, que Lomas de Barbudal, 11 

que todo se lo hemos mencionado, quién sabe cuántas cartas hemos mandado, ustedes 12 

dicen que hicieron un Recurso de Amparo, y hacen caso omiso a la necesidad, y es la 13 

única ruta casi de todo cantones de Guanacaste que no estaba faltada el sur, el sur está 14 

abandonado, es increíble, porque no les digo que cuando yo llegué yo le yo digo, ¿Cómo 15 

es posible que ni piedra cuarta le hayan echado, ni lastre, a la calle que va hasta donde 16 

don Odilón,  que eso era increíble como estaba, que después por lo menos ya se le hizo 17 

un arreglo ahí, ya quedó diferente, pero era abandono absoluto.  18 

Señor Presidente: Un comentario, Ortega se ha vuelto más importante que Bagaces para 19 

ingresar a Palo Verde, Ortega está conectado con Nicoya, con Santa Cruz y con Filadelfia, 20 

por vías que están en mucho mejores condiciones que la ruta 922, y ahí los turistas 21 

abordan unos barcos, unas lanchas y son transportados hasta Palo Verde e ingresan por el 22 

río Tempisque, no están ingresando, o muy poquitos vienen a sufrir este recorrido de la 23 

922, entonces ahí estamos perdiendo también nosotros, orgullo de decir que Palo Verde 24 

es de los Bagaceños, porque quienes nos están explotando más en este momento son los 25 

Santa Cruceños. 26 

Regidor Maikel Vargas: Gracias José, y a los compañeros, y compañeras, y a los vecinos 27 

que nos acompañan de Bagatzí, Falconiana, básicamente en el recuento que hacía doña 28 

Eva, yo creo que es importante tal vez que respecto a la intervención donde mencionaba 29 

que habían estado reunido con el Presidente, estuvo el Ministro Amador, y estuvieron  30 



Acta 74-2023 

14-11-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°74-2023, 14-11-2023                Página 20 
 

 1 

todos los Alcaldes de la provincia de Guanacaste, y entendí, no sé si me corrijo doña Eva, 2 

que habían indicado que en el tercer trimestre de este año se iba a atender la 922, si eso 3 

es así, y no se dio, yo creo que es importante que se haga una nota dirigida a Casa 4 

Presidencial, al Ministro Amador, y a don Mauricio Batalla, solicitando explicaciones de 5 

por qué Casa Presidencial en esa reunión, donde estuvo la Federación de Municipalidades 6 

de Guanacaste, la FEMUGA, y estuvieron todos los alcaldes, y se hizo esa promesa, o se 7 

hizo esa esa posible solución que era para el tercer trimestre de este dos mil veintitrés y 8 

no se dio, porque yo creo que Casa Presidencial tiene que entender y ver que lo que ellos 9 

dicen, tiene que abordarlo con seriedad, y si ahí estuvo la Federación de Municipalidades 10 

de Guanacaste, no sé si tomó actas la Federación como tal, en esa tarde o esa mañana, 11 

desconozco la reunión en qué momento fue, pero sí es importante que tal vez, ya sea que 12 

el Concejo tome el acuerdo, o hagamos la solicitud al ejecutivo, para que se pidan las 13 

explicaciones del caso, tal vez podemos poner como referencia este momento que nos 14 

que nos mencionaba doña Eva de ese día, porque yo creo que es importante e insisto que 15 

si hubo un compromiso por parte de Casa Presidencial, y ese día estuvo el Presidente, le 16 

dio la palabra al Ministro Amador y cuando se hizo la consulta nueve 922, y  en aquel 17 

momento indicó que para el tercer trimestre este año se iba a dar, eso no puede quedar 18 

ahí, tenemos que pedir una explicación, de qué pasó con esa esa promesa,  qué pasó con 19 

esa intervención, por qué no se dio, cuándo se va a dar, creo que es importante eso, porque 20 

si simplemente nos esperamos a este primer trimestre del dos mil veinticuatro, sería bueno 21 

que la intervención la hagamos en esa línea teniendo como referencia ya que usted estuvo 22 

ahí doña Eva, que estuvo la Federación, estuvieron los otros alcaldes y estuvo Casa 23 

Presidencial, el Ministro, el veinticinco de julio, bueno imagínese con mucha más razón, 24 

porque entonces si no estamos mal, significa que vienen y dicen que van a hacer una cosa 25 

y no la hacen, por lo menos hacerle la consulta para que ellos puedan hacer los descargos 26 

necesarios y nosotros poder entender, cuál es la dinámica y el pulso que está llevando esta 27 

ruta tan importante para el país, entonces no sé compañeros, lo hacemos por acuerdo, 28 

hacemos la solicitud al Ejecutivo, gracias.  29 

 30 
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Hagámoslo por acuerdo, si usted quiere ahí tiene el documento y lo hacemos de una vez, 2 

o lo presentan y hacemos el acuerdo de una vez para solicitar. 3 

 Recuerden que hay un compromiso del del parte del Ministro y de representantes de la 4 

Casa Presidencial para que en el tercer trimestre se interviniera esa ruta, pero la están 5 

trasladando para el primer trimestre. Lo que pasa en el primer trimestre puede ser marzo. 6 

Si el acuerdo es sobre lo relacionado con ese compromiso. 7 

Regidor Maikel Vargas:  Sí, y lo voy a recalcar, y dice, el MOPT lo tenía dentro de su 8 

programación; sin embargo, los equipos fueron redirigidos a atender la ruta nacional, 160, 9 

y la atención de la ruta 922, mencionó Casa Presidencial en ese momento, entonces por 10 

medio del Ministro Amador, quedará el último trimestre del año, es decir, ¡ya!, en este 11 

momento.  12 

Señor Presidente: Eso lo dijo, con base a la reunión de alcalde, del 26 de julio en Santa 13 

Cruz.  14 

Solicitarle a la Dirección Regional del MOPT, o a las autoridades que correspondan del 15 

MOPT, una explicación con respecto al incumplimiento del plazo que ellos mismos 16 

fijaron, en reunión sostenida el 26 de julio, con los alcaldes e intendencias de la provincia, 17 

en Santa Cruz, Guanacaste, donde en palabras del mismo Ministro, se comprometían a 18 

intervenir la ruta 922 en el último trimestre del 2023.  19 

Que nos informe qué pasó con ese cumplimiento porque no ha entrado ninguna 20 

maquinaria, no nos han informado del trabajo, no se ha dicho nada, entonces que por 21 

favor nos aclaren el cumplimiento de este acuerdo, y que este acuerdo que estamos 22 

tomando sea remitido a la oficina de la Casa Presidencial y a la Comisión de Diputados 23 

por Guanacaste para ir ya más o menos armando el asunto, y al ministro como tal. 24 

Regidor Austin Sibaja: Tal vez agregar ahí, que se convoque al representante del 25 

CONAVI, el INDER, SENARA y Municipalidad para que se cree el proyecto  de la capa 26 

asfáltica de la ruta nueve veintidós también para que vaya bien. 27 

Señor Presidente:  Ok, ahora lo hacemos como acuerdo. 28 

Regidor Austin Sibaja: De acuerdo con lo que la ciudadanía estaba solicitando. 29 
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Señor Presidente:   Entonces les parece el acuerdo de hacer esta consulta sobre este 2 

compromiso adquirido en reunión del 26 de julio, solicitemos la aclaración de por qué el 3 

no cumplimiento del MOPT. 4 

 Con cinco votos a favor y cero en contra, y lo dejamos en firme, para que si se puede 5 

mañana se haga la consulta de ese tema. Con cinco votos a favor y cero en contra.  6 

Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas 7 

Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°04-74-2023). ACUERDO 8 

UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 9 

Nosotros vamos a tomar ese acuerdo que dice Austin, Lo que pasa es que hace doce días 10 

el Director Regional de CONAVI se comprometió a hacer una intervención, entonces  11 

podría ser que dividamos la intervención con el proyecto que este sería ya el más fuerte, 12 

el más robusto, el proyecto que se requiere de verdad, que es el levantamiento, y ya que 13 

se haga todo el tema de evacuación de aguas y todo el asunto, y que salgamos de ese 14 

círculo que mencionábamos ahora, el 2 de noviembre no lo vamos a tocar todavía, porque 15 

primero que nos respondan ellos ¿Para cuándo?, pero tomemos el acuerdo de: 16 

 Solicitar al MOPT, al CONAVI, al INDER, al SENARA, y  al ICE, porque el ICE es la 17 

Unidad Ejecutora de ese proyecto de PAACUME, el ICE es la Unidad Ejecutora, y ahí 18 

yo creo que es importante que lo involucremos, entonces al ICE, al INDER, a SENARA, 19 

a CONAVI, MOPT, y Municipalidad de Bagaces para invitarlos a una sesión 20 

extraordinaria, para ver puntualmente el tema del proyecto de la construcción, porque ya 21 

no es reparación, ni nada, es construcción de la ruta asfáltica, sobre la Ruta Nacional 922.  22 

Les parece, compañeros, que hagamos esa convocatoria.  23 

OK, de una vez con lo dispensamos y lo aprobamos, con cinco votos a favor y cero en 24 

contra. Lo dejamos en firme de una vez para que mañana mismo. Con cinco votos a favor 25 

y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, 26 

Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°05-74-27 

2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO.EN FIRME. 28 

…………………………………………………………………………………………… 29 

…………………………………………………………………………………………… 30 
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INCISO 2. AUDIENCIA LAS PALMAS 2 

Señor Presidente: Ccontinuamos vamos a sacar el segundo tema de la audiencia que 3 

teníamos para ubicarnos en contexto, el jueves diecisiete de agosto en la sesión 4 

extraordinaria número cincuenta y tres, en el salón de actos del Colegio La Fortuna se 5 

celebró una sesión extraordinaria con un tema único, que se llamó en ese momento 6 

proyecto Las Palmas de la Fortuna, dentro de todo lo que se habló y que nos visitaron los 7 

señores Allan Calvo y Sebastián Barahona del BANHVI, nos visitaron Marco Artavia y 8 

Federico Granados de COOPENAE, como el ente ejecutor de la obra y todo el asunto, 9 

entre todo lo que se vieron, cuatro temas que era, el tema de las casas, las calles, las áreas 10 

comunales y el manejo de las aguas pluviales, el tema principal que se vio ese día fue la 11 

reparación de las casas afectadas, en ese momento se pusieron incluso dos plazos 12 

hubieron ahí en ese momento; el primer plazo fue que se hacía todo el levantamiento del 13 

listado con plazo al veinticuatro de agosto, que Marjorie muy gentilmente asumió la 14 

responsabilidad de coordinar ese levantamiento y transcribirlo a la gente del CONAVI. 15 

El segundo plazo que se habló es que para el treinta y uno de agosto, ya COPENAE como 16 

el ente ejecutor y el que maneja la empresa contratista, nos daba el recibido de todos los 17 

trabajos que había que hacer y le ponía un plazo para la ejecución de esos trabajos, pero 18 

que posiblemente antes del quince de septiembre,  ya se estaban iniciando los trabajos y 19 

que octubre más o menos, todo el mes de octubre se estaba ejecutando por parte de la 20 

empresa los trabajos, esa fue la última gestión que nosotros tuvimos formal con el tema 21 

de Las Palmas.  22 

Para hoy tenemos a la señora Katia Solano me gustaría Marjorie, un breve resumen, que 23 

usted nos diga más o menos como el cumplimiento de estos de esos temas que usted 24 

asumió en ese momento, y después le damos la palabra a doña Katia.  25 

Síndica Marjorie Rodríguez: Bueno, buenas tardes a todos. Resulta que para esa fecha 26 

nos comprometimos, yo asumí el compromiso como sindica y respaldando al pueblo con 27 

todo lo que estaba sucediendo, y quedamos en enviarle al señor don Federico Granados 28 

el correo, y  efectivamente nos dimos la tarea de realizar el documento con la situación 29 

de las casas, y eso con respaldo en lo que enviaba cada dueño de cada casa, entonces lo  30 
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hicimos así, es textual, tal cual como nos indicaban cada vecino, se lo hicimos llegar con 2 

el respaldo de doña Katia y la otra señora que nos colaboró, doña Brenda, nos dimos a la 3 

tarea de hacer el documento para hacérselo llegar, ese veinticuatro no logramos enviarle 4 

toda la información, porque era demasiado trabajo, entonces le pedimos un día más a lo 5 

que ellos estuvieron anuentes, nos respondieron el correo, y efectivamente el veinticinco 6 

enviamos toda la información a ellos, indicando que lo iban a revisar cada caso y que nos 7 

y nos iban a responder.  8 

Esto es lo que venimos hoy a  indicarles, yo no sé si dejo a doña Katia, porque después 9 

yo quiero hacer el aporte un poquito más amplio, estamos por ahí, o le sigo indicando. 10 

 A la fecha no hemos tenido respuesta del correo que se envió, yo le he estado enviando 11 

mensajes a don Dago, el director del BAMHVI, me los contesta diciéndome que está en 12 

revisión, y yo le digo que estoy a la espera de ese informe, y él indica textualmente, 13 

“buenos días, doña Marjorie, ya mismo pasó esto a revisión, con la situación que pasó, ya 14 

el fin de semana fue la  gota que derrama el vaso, porque ya hubo un incendio, tenemos 15 

aquí el documento de los bomberos, el documento que ellos realizan con respecto a la 16 

inspección que hicieron, y sí fue un incendio pasadito de tono, ya se les quemó muchas. 17 

Bueno aquí el documento para leerles por lo menos la descripción del incidente y dice: 18 

“Al llegar al lugar se observa una vivienda que tuvo problemas de fuego, en cuarto de 19 

vivienda, produciendo daños en todo el cielo raso del cuarto, camas, sistemas eléctricos 20 

y cielo raso del pasadizo, y del otro cuarto, parte de las artículos personales de los niños 21 

y ropa,  esto no pasó a más, no hubo daños este de humanos que lamentar; sin embargo 22 

esto está ahí latente y nos preocupa demasiado la situación de que viene navidad, que 23 

quieren poner arbolitos, y quieren poner luces, y todo esto, y esto se torna bastante 24 

peligroso. 25 

Decirles que no hemos tenido respuesta, y ya ocurrió más bien este incendio, hemos 26 

estado en comunicación directa con Dago, por WhatsApp al número que me dejó el día 27 

que vino a la reunión, tenemos fotos, tenemos de todo, le he enviado la cama que se 28 

quemó todos los escombros, el cielo raso que está incendiado ahí, la caja de breaker, hay 29 

un audio aquí con alguien que llegó a revisar la caja de breakers de la señora, hay un video  30 
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de explicación, y se lo enseñé a un ingeniero y me dijo, esos cables, esto es un peligro 2 

latente ahí, y entiendo que todas las casas tienen esta situación, la gran mayoría de las 3 

casas tienen esta situación peligrosísima, en esas casas y no han llegado a hacer nada. 4 

Entonces sí quisiéramos que nos ayuden.  5 

Doña Katia, si digámoslo así para no extenderlo mucho con el tema, puntualicemos sobre 6 

los aspectos que usted está notando, ya sabemos que no se está atendiendo nada, porque 7 

ya Marjorie fue bien clara que no han enviado respuesta a los listados que se mandaron. 8 

Señora Kathia Solano: Buenas noches para todos, muchas gracias por prestarnos 9 

atención, porque en realidad es bastante preocupante, la caja de breaker siempre ha tenido 10 

problemas, los bombillos se queman. 11 

Buenas noches a todos, doña Eva Concejo, estamos muy agradecidos porque ustedes nos 12 

han puesto atención, y en realidad nadie nos lo había hecho, el problema ahí es muy grave, 13 

las cajas eléctricas siempre ha tenido ese problema, se apagan los bombillos, se van los 14 

breakers, se queda uno sin luz, inclusive se ha oído como que chispea algo, pero con el 15 

cielorraso y eso no se ve, pero hemos sobrevivido, pero esa preocupación con esa 16 

muchacha sí nos preocupó, porque ella tiene un niño especial, o sea los chiquitos de ellas 17 

son especiales.  18 

Por otro lado la respuesta que nosotros esperábamos, esperamos que cumplieran, pero nos 19 

dieron una respuesta muy fea ese día de la reunión, a los días lo que hicieron fue pasar 20 

todos en una caravana en súper carros, que las vecinas dijeron, aquí lo que había que hacer 21 

era bajarlos y que se fueran a pie, y con el carro empeñábamos y arreglábamos, pero esa 22 

no era solución tampoco.  23 

Segundo este es demasiado triste, yo fui a ver a la muchacha,  ella no podía comer, no 24 

podía hacer nada, los chiquitos le pedían, los chiquitos lloraban y era bueno era algo 25 

bastante trágico.  26 

Señor Presidente: Bueno como lo decía al inicio la sesión de ese diecisiete de agosto fue 27 

muy amplia, me acuerdo que el tema se desarrolló muy muy bien con los representantes 28 

del BANHVI, de COPENAE, se tomaron los acuerdos, se pusieron la fecha por ellos  29 

 30 
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mismos, ahí está el acta cincuenta y tres, entonces si les parece compañeros de una vez 2 

para no darle mucha larga al asunto. 3 

Señora Kathia Solano: Bueno que ahora en estos estas aguas que han caído últimamente 4 

ese río sonaba horrible, y ahí hay chiquitos que también tienen que ser responsables sus 5 

padres, a uno les preocupa porque chiquillos corriendo por todo lado y ahí a la orilla del 6 

río ahí, ni Dios quiera una desgracia más, porque no cumplieron con lo de la malla, y por 7 

otro lado, el parquecito que ellos dijeron recreativo que hacían en octubre, porque dijeron 8 

que en octubre, pero tampoco están listos por ahí entonces. Okay. Les agradecemos.  9 

Señor Presidente: Recordemos que ese ese día se vieron cuatro temas específicos, el 10 

tema de las calles,  las áreas comunales, el parquecito, las aguas pluviales, eso que usted 11 

dice del río y todo lo que lleva al sistema de aguas pluviales y las casas, entonces de eso 12 

con autoridades del BANHVI, con autoridades de COOPENAE, con la exposición de los 13 

vecinos, asumieron compromisos, incluso los plazos los pusieron ellos, y todo eso está en 14 

el acta. 15 

 Entonces el acuerdo sería: 16 

Que de acuerdo a compromisos asumidos tanto por el BANHVI,  como por COOPENAE, 17 

en sesión extraordinaria número cincuenta y tres, celebrada en el salón de actos del 18 

Colegio Técnico Profesional de la Fortuna, en la Fortuna de Bagaces, con un tema único 19 

que fue las Anomalías del Proyecto Habitacional Las Palmas, que con base a los acuerdos 20 

tomados ese día, que nos den una nota respondiendo porque hasta la fecha no se ha 21 

cumplido ninguno de los plazos, ni ninguno de los compromisos que se asumió ese día, y 22 

que obviamente en la misma nota nos den la explicación de, por qué no se han cumplido 23 

esos compromisos, que nos indiquen a partir de cuándo y cuál sería el plan de acción que 24 

ellos estarían proponiendo, con fechas, con plazos, para poder este sufragar todas esas 25 

anomalías que están viviendo estos vecinos del Proyecto Habitacional Las Palmas, 26 

esperando y si no lo hicieron, para que lo tengan presente, que dentro de las anomalías 27 

que se reportaron dentro de las casas, se haya contemplado una revisión del sistema 28 

eléctrico.  29 

¿Les parece compañeros el acuerdo en esos términos? 30 
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 Lo dispensamos y lo aprobamos con cinco votos a favor y cero en contra. Lo declaramos 2 

firme de una vez, con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia 3 

Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja y José 4 

Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°06-74-2023). ACUERDO UNÁNIME 5 

DEFINTIVAMENTE APROBADO. EN FIRME. 6 

Esperemos esa respuesta Marjorie, o sea eso no tenemos ni que ponerlos nosotros. 7 

Responder en los tiempos de ley, eso es todo, pero que nos den el plan de acción con 8 

plazos y actividades a ejecutar,  primero que nos expliquen, ¿Por qué no se ha cumplido?, 9 

porque manda que ni siquiera se hayan dignado a respondernos, y segundo, que nos den 10 

un plazo de, cuándo se estaría cumpliendo el tema.  11 

Síndica Marjorie Rodríguez: José, porque vieras que este a mí me preocupa todo esto, 12 

porque se le van dando largas, y largas, y largas, y gracias a Dios no se lamentó algo más 13 

grave. Claro, la señora ahorita está sin su cama, sin ropa para los bebés, sin muchas cosas 14 

que se le quemaron. 15 

Esta situación se está saliendo de las manos, yo noté a don Dagoberto muy preocupado, 16 

porque dijo y me indicó muy puntual, esto de los drenajes que se rebalsan, ya esto es salud 17 

esto no puede estar pasando, eso me dijo él, y yo dije, ah sí está muy preocupado, si van 18 

a venir inmediatamente, pero yo quisiera que don Dagoberto, verle la cara, y que no me 19 

siga mandando mensajitos de estos, que ya casi, que ahorita, que me van a venir, que es, 20 

nosotros queremos una respuesta ya visible, ya no virtual, que por favor nos respondan a 21 

esto, sí me asusta mucho de verdad lo del incendio, ya eso sí se pasa, y ellos indican que 22 

en las casas chispea por el cielorraso, que se les va la luz, que se les vuelve a venir, que 23 

se les queman electrodomésticos, eso peligrosísimo que se incendie en más casas, 24 

entonces de verdad que necesitamos esa respuesta lo más antes posible, muchas gracias. 25 

Señora Alcaldesa: Buenas noches, doña Katya, bienvenida. Realmente es importante que 26 

usted como representante de la comunidad pues haya hecho ese esfuerzo por estar aquí 27 

en el Concejo, realmente esto es una situación de muchos proyectos a nivel nacional, es 28 

preocupante la calidad de materiales que usan, yo he conocido a personas que ya dijo, no 29 

trabajamos más con bonos, porque ponen los materiales más malos, de más mala calidad,  30 
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y que a veces ya se están jodiendo, y también aprovechar que no traigamos a los de 2 

BANHVI, a todos estas personas, solo para este proyecto, porque Vistas de Miravalles 3 

hablaron de que los permisos no estaban, de que los permisos no estaban, se dieron los 4 

permisos desde abril y no ha pasado nada, absolutamente nada, ahí está la planta de 5 

tratamiento esperando ya cuando se supone que ya habían hecho el diseño de que la iban 6 

a levantar y todo, y en estos momentos tampoco sabemos nada, es una irresponsabilidad 7 

increíble, y las familias que están sufriendo todas estas consecuencias, y especialmente 8 

poniendo en riesgo a los niños, yo creo que si es bueno traerlos por los dos proyectos, 9 

aprovechando que doña Katy está aquí, y que sabemos que no cumplieron con nada, ni 10 

aceras, ni calles, ni el parque, ni esa esa malla que hay que poner ahí en la zona de riesgo, 11 

definitivamente hay que llamarlos, porque yo no sé cuándo van a resolver esto, ya se 12 

pasaron casi cuatro años y estamos con la misma historia todavía.  13 

Señor Presidente: Bueno ya estamos con el acuerdo tomado. 14 

Señora Katia Solano: En los proyectos de vivienda generalmente, cuando contratan 15 

personal, mi esposo es constructor, y a él lo contrataron para una casa de bono y él es de 16 

y todo, que quede bien afinado, y el señor le dijo, no, no, mae, échele nada más así por 17 

encimita, nada más dice, porque eso no, ahí no puede gastar tiempo, mae, tenemos que 18 

seguir con las otras, entonces él renunció y dijo, yo no puedo hacer cochinadas, yo me 19 

gradué y fue para algo bien hecho y no, también nos dimos cuenta, ahí los mismos 20 

vecinos, de que la puerta se fue en licitaciones de ellos, al final de cuentas las puertas de 21 

las casas las compraron ahí por Upala, en Canalete, en cinco mil, seis mil colones, cada 22 

puerta, y a nosotros nos dijeron que la puerta les costó treinta, los materiales para repello, 23 

hicieron licitaciones y se quedaron con la Sur, porque la Sur como dicen vulgarmente se 24 

bajó los calzoncillos hasta abajo, entonces le compraron material, y otras compañías, y 25 

donde estaba el fiscal del BANHVI. 26 

Regidor Maikel Vargas: Gracias José. Yo desconozco el documento, ya lo leyó 27 

Marjorie, yo pensaría que los bomberos, no sé si es que Marjorie también no lo leyó, no 28 

dieron un criterio más técnico del por qué probablemente fue el incendio, porque este 29 

hasta donde yo tenía entendido ellos llegan hacen la valoración no solamente de las  30 
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consecuencias que deja, sino de la posible causa, y eso nos puede servir como insumo 2 

para que se pueda adjuntar cuando se le va a enviar algún documento al BNHVI, a los 3 

constructores de un ente que es especializado en eso, y que nos puede decir que debido a 4 

que los materiales son de mala calidad y otras cosas, se produce algo tan lamentable como 5 

un incendio de estos, en vísperas de la navidad, evidentemente muchas de esas personas 6 

van a generar algunos adornos, árboles, y todo eso, y esperemos que no se den otros casos 7 

similares, pero si es llegar a dar algo, que esperemos que no, ojalá y los bomberos si hacen 8 

una intervención, puedan dar un parte ahí bien técnico, en donde indique cuales fueron 9 

las posibles causas del incendio, para que nos sirva a nosotros como gobierno local, como 10 

comunidad poder hacer la solicitud con más fuerza, con más vehemencia, y que ellos 11 

puedan ver que esto es un tema súper importante,  que tiene que ver con la salud y la 12 

seguridad en este caso de Las Palmas.  13 

Regidor Luis Enoc Barrantes: Buenas noches compañeros. Creo que el Concejo y todas 14 

las organizaciones han sido muy blandas con esta gente, lo dijo doña Eva, ¿Cómo es 15 

posible?, cuatro años se van a cumplir, y no se va a ver nada. En la sala cuarta reciben 16 

todo lo que le ponga, y hay que tener cuidado también para que no nos vaya a perjudicar 17 

a nosotros, porque no ejecutemos, debemos de presionar fuerte, pero fuerte, estos señores 18 

se burlan de las personas y se han burlado de nosotros también, aquí han venido y yo se 19 

lo he dicho aquí a la compañera, ¿Cierto o mentira?, que lo que vienen a hablar es paja 20 

aquí, y no hacen nada, en Fortuna hicieron lo mismo, se quedan callados, no hacen nada, 21 

yo les dije ese día ahí, ni vergüenza les da, cómo es posible que de allá del barrio gente 22 

que no saben ni siquiera tirar una cuchara y vinieron a repellar, eran contratistas, y eso 23 

daba, les pregunté y me dijeron que por qué no iba a ayudarle, le dije, no, yo no tengo 24 

tiempo, y ahí yo renuncié a esa cuestión de las construcciones, pero eso es demasiado. 25 

Aquí está el Miravalles lo mismo, muchos deseos, muchas ganas, y ahora he estado 26 

pasando por ahí, bastante, y me di a la tareíta de ir un poquitito a meterme para darme 27 

cuenta, no que se lo cuenten, pero eso da lástima ver eso, el montón de plata del estado 28 

perdido, haciendo nada, gente malviviendo, y ya es suficiente, debe de pararse esta 29 

municipalidad, que les digan algo porque le vamos a poner un límite, que venga el  30 
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Ministro para decírselo aquí en la cara, que si no les da vergüenza ver lo que están 2 

haciendo con todos los pobres, quien dice que una casa de bono no tiene que ser con todos 3 

las cosas, que dicen que es regalado, que importa, pero esa es la casa digna que debemos 4 

de tener cualquier ciudadano Costarricense, y eso está pasando aquí, y es duro lo que 5 

hablar, es duro, y amarrarse los pantalones, ustedes son unos pendejos, así decírselos, son 6 

unos pendejos, porque dicen que hacen y no hacen nada.  7 

La realidad es que a mí me da lástima oír gente hablar y ver todas las cosas, y que uno 8 

sabe que no es que no se puede con el bono que están dando, nosotros lo hicimos con 9 

menos plata los bonos, y vayan, vean las casas, ahí están en Río Naranjo, yo se las puedo 10 

presentar, pero la situación es otra cosa, la realidad es otra cosa, hay que decirles en la 11 

cara a la realidad, están haciendo juguete. 12 

 Esta gente hizo las cosas, y dijeron, y ni siquiera se han preocupado por nada, es una 13 

lástima que se pierda la plata de Costa Rica de esa forma. 14 

 Sindica Marjorie Rodríguez: Es una lástima que se pierda la plata en Costa Rica y es 15 

una lástima que no tengan temor de Dios, porque burlarse de estas personas más 16 

vulnerables, eso yo creo que deberían de tener un poquito de temor, porque la vuelta les 17 

llega. Dice el documento: 18 

 “El cuerpo de Bomberos de Costa Rica hace constar la ocurrencia de un incidente en las 19 

siguientes con las siguientes características, tipo nueve, punto dos, punto dos. (no sé qué 20 

es eso). Otros incidentes, revisiones existió fuego controlado por ellos, por el Cuerpo de 21 

Bomberos, y la descripción que dije anteriormente, y dice aquí, “la veracidad de esta 22 

información para efectos de fuego en vivienda y la veracidad de esta información, consta 23 

en los registros del Cuerpo de Bomberos, bajo el expediente N°53232-2023 disponible 24 

en nuestros archivos, entonces este documento, si bien no es poquito más explícito, o más 25 

más detallado, bueno ya está este documento firmado por ellos, y sellado por ellos, y 26 

tuvieron que desplazarse a atender ese juego y controlarlo por ello. 27 

 Entonces  así las cosas, yo creo que esta gente no debe esperar más, yo creo que ya esto 28 

es suficiente para que pongan a trabajar y se pongan serios, porque nos va a pasar lo de 29 

las vistas este del Miravalles aquí en Bagaces, años después van a ver qué hacen, y todavía  30 
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están viendo a ver qué hacen, en Fortuna de Bagaces yo creo que no les vamos a permitir 2 

que sigan en esta jugadera, por favor. 3 

Síndico Austin Sibaja:  Aunando a lo que los compañeros han mencionado, considero 4 

que ya se ha agotado toda la vía administrativa, que se pudiese haber hecho, referente a 5 

buscar con lo que es el BANHVI, con lo que es el desarrollador. 6 

Considero compañeros que acá es, reunir toda la información que hay, junto con este 7 

reporte de incendio, y esto elevarlo ya como Concejo municipal al contencioso, y solicitar 8 

a la Contraloría una revisión de esta obra realizada, por peritos de auditoría, porque son 9 

fondos públicos los que están ahí comprometidos, y entonces ya como Concejo debemos 10 

elevar esto a las instancias correspondientes, y si se debe hacer un subsane, porque bien 11 

lo dice la Constitución Pública, todos los Costarricenses nos merecemos un techo digno, 12 

y lo debe de ejecutar el Gobierno de la República, entonces elevemos esto ya a las 13 

instancias que corresponden, se realice una auditoría de este proyecto, de los recursos que 14 

se invirtieron, y de los materiales con que se construyeron, porque según lo que dicen eso 15 

vale veinte millones, lo dudo mucho así que creo que ya tenemos que tomar cartas en el 16 

asunto, y no darle más largas a esto, y elevarlo a la entidad correspondiente y se realice 17 

la auditoria. 18 

Señor Presidente: Entonces vea, ya se acaba de tomar un acuerdo con este tema, 19 

solicitando una explicación, de por qué no hubo una respuesta a los acuerdos que se 20 

tomaron en la sesión, y si no plantearemos ya una situación un poco más enérgica para  21 

las autoridades que corresponda, puede hacer un Recurso de Amparo, o puede hacer 22 

enviarlo al Contencioso, ahí lo analizaremos, cuál es la situación, entonces está bien 23 

compañeros, yo creo que ya con el acuerdo que tomamos vamos a darle forma. 24 

 A partir de este momento compañeros, vamos a iniciar un receso de quince minutos, nos 25 

vemos aquí a las siete y treinta y cinco por favor, ¿Estamos de acuerdo? 26 

Con cinco votos a favor y cero en contra, nos vemos a las siete y treinta y cinco. Votan 27 

los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, 28 

Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°07-74-2023). ACUERDO 29 

UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 30 
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Una vez pasado este lapso se reanuda la sesión. 2 

ARTÍCULO V. LECTURA DE CORRESPONDENCIA. 3 

Señor Presidente: El tema con que vamos a seguir es con la lectura de correspondencia.  4 

INCISO 01. Consecutivos varios para el tema del ICODER JUEGOS 5 

DEPORTIVOS NACIONALES 2024.  6 

Señor Presidente: vamos a dar por conocidos Sí. Porque hay que hay que tomar un 7 

acuerdo con relación a esto, entonces las notas de cada una de las instituciones las vamos 8 

a dar por conocidas, y ahora tomamos el acuerdo. 9 

Entonces digamos los consecutivos:  10 

SEC-CON-2023#3790 Oficio MB-ALC-OFI-0777-2023 Asunto: Respuesta de acuerdo 11 

11-70-2023. Estimados señores: Reciban un cordial saludo. En respuesta de acuerdo 11-12 

70-2023, se le comunica que el representante de la Alcaldía para el Comité de Apoyo 13 

Local de Bagaces JDN 2024 es el siguiente: Nombre: Raymond López Cheves Teléfono: 14 

2690-1341 Correo electrónico: rcheves@bagaces.go.cr. 15 

SEC-CON-2023#3794 Correo Delegación Bagaces Respuesta acuerdo 11-70-2023 16 

Buenos días, como representante de la Policía de Bagaces, sería el Jefe de Puesto Teniente 17 

Juan Antonio Eras Castillo Teléfono: 8511-41-59.  Como una segunda opción en caso de 18 

el no poder asistir sería la oficial Evelyn Espinoza Vargas Teléfono: 8596-7295. 19 

SEC-CON-2023#3801 Me permito comunicar que por parte del CCDR Bagaces en 20 

Sesión Ordinaria 025 celebrada el martes 7 noviembre del año en curso se acordó nombrar 21 

como representantes para la Comisión de Apoyo Local para Juegos Deportivos 22 

Nacionales 2024: En primera estancia, Daniel Emilio Silva Cantillo Presidente CCDR 23 

Bagaces. Tel 83169715 En segunda estancia, Ivania Vallejos Barahona  Tesorera CCDR 24 

Bagaces. Tel  88138567 En tercera estancia , Josué Jiménez Gutiérrez Vocal 2 CCDR 25 

Bagaces. Tel 85047383 . 26 

SEC-CON-2023#3802 En el caso de la agencia ICE Bagaces, para efectos de la 27 

conformación de la solicitud de representantes para la comisión de apoyo local para los 28 

Juegos Deportivos Nacionales 2024; hemos designado: 29 

 30 
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1.    Titular, Señor Denis González Castro, correo: Degonz@ice.go.cr   teléfono: 2 

88057171. 2. Suplente, Geovanny Rojas Sánchez, correo: Geroja22@ice.go.cr   teléfono: 3 

88575907. 3. Suplente, Marvin Ordóñez Pasos, correo: mordonezp@ice.go.cr   teléfono: 4 

87051818. 5 

SEC-CON-2023#3804 Oficio De parte del Comité Cantonal de la Persona Joven de 6 

Bagaces se nombra a Luis Alejandro Barrantes Ramírez, cédula 504630727, teléfono 7 

8768 1855, para que nos represente como miembro del equipo de apoyo para los Juegos 8 

Nacionales 2024. 9 

SEC-CON-2023#3805 Oficio Con respecto a los representantes a la Comisión de Juegos 10 

Nacionales 1. William Ruiz Méndez Titular cédula 107490605 correo: 11 

bagaces@cruzroja.or.cr Teléfono número 60503007 2. Francisco Espinoza Canales 12 

suplente cédula 503910982 Teléfono número 87912411. 13 

SEC-CON-2023#3806 Oficio Con instrucciones del Supervisor del circuito Educativo 14 

03, Liberia, M.Sc. Óscar Luis Villalobos Vargas, se les remite documento OFI-DRELIB-15 

SC03-0084-2023. Datos de Gabriela Trujillo Sisfonte, cédula 0401680850, teléfono 16 

89266162  corrreo: gabriela.trujillo.sisfontes@mep.go.cr Representantes para la 17 

Comisión de Apoyo Local para Juegos Deportivos Nacionales 2024. 18 

SEC-CON-2023#3809 Correo A Y A. Buenos días, les indico que quién nos representará 19 

en los Juegos Deportivos Nacionales será el compañero Mauricio Bermudez López, 20 

cédula 5.341-722, teléfono 83936371, correo: mabermudezl@aya.go.cr.  En caso de 21 

alguna eventualidad, sería este servidor cédula 5206777, teléfono 89160915 correo: 22 

ohurtado@aya.go.cr quién irá en representación del AyA. Gracias. 23 

SEC-CON-2023#3810 Correo de Bomberos Bagaces. Buenos días por parte de 24 

bomberos el colaborador es Luis Mauricio Monge Murillo, correo 25 

mmongem@bomberos.go.cr, teléfono 83229184, cédula 11109948. 26 

Señor Presidente:   27 

Los damos por recibidos con la aclaración de que estas son los representantes que manda 28 

cada una de las instituciones a la Comisión de Juegos nacionales, que está solicitando el 29 

ICODER, pero ahorita hay que tomar un acuerdo donde ya hay que decir cada uno de los  30 
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nombres, entonces esto lo damos por recibido solamente compañeros y dispensados de 2 

comisión con cinco votos a favor y cero en contra. 3 

Con 5 votos a favor. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, 4 

Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°08-74-5 

2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 6 

y si les parece bueno, de una vez tomamos el acuerdo, o lo dejamos para último para no 7 

brincarnos la lectura de correspondencia, entonces tenemos ese acuerdo pendiente del 8 

ICODER, ahorita lo vemos en asuntos varios.  9 

INCISO 02. Consecutivo SEC-CON-2023#3792 10 

consecutivo SEC-CON-2023 # 3792, es una nota que remite la señora Karla Borbón en 11 

donde externa la situación sobre la audiencia en la sesión 70 del pasado 31 de octubre- 12 

leer toda la nota.  13 

Señor Presidente: El consecutivo treinta y siete noventa y dos es una nota que remite la 14 

señora Karla Borbón, es bastante extensa, la semana pasada se leyó la parte más 15 

importante, vamos a darla por recibida y  si alguno quiere ahondar sobre los temas que 16 

ella presenta ahí, pues que lo haga saber y lo vemos en las sesiones más adelante.  17 

Entonces el consecutivo treinta y siete por noventa y dos, lo damos por recibido, lo damos 18 

dispensado de comisión con el entendido de dos cosas, si alguien quiere ahondar lo que 19 

ella menciona ahí, y que se adjunte al expediente. Estamos de acuerdo, compañero, que 20 

la recibamos en esos términos. Con cinco votos a favor y cero en contra. 21 

Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas 22 

Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°09-72-2023). 23 

ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 24 

INCISO 03. Consecutivo SEC-CON-2023#3795 25 

El consecutivo SEC-CON-2023# 3795, Delegación de la fuerza Pública de Bagaces 26 

solicita audiencia para rendición de cuentas. 27 

Ya Marianela prácticamente se la está asignando para el 05 de diciembre, lo damos por 28 

recibido y ya que Marianela le conteste de acuerdo con los términos y al manejo del 29 

calendario que ella tenga. 30 
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 con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, 2 

Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez. 3 

(ACUERDO N°10-74-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE 4 

APROBADO. 5 

INCISO 04. Consecutivo SEC-CON-2023#3796 6 

Consecutivo SEC-CON-2023#3796, oficio MH-DGPN-DG-OF-0540-2023, Del 7 

Ministerio de Hacienda. 8 

Señor Presidente: El Ministerio de Hacienda nos reitera en este correo de acuerdo con 9 

el acuerdo que nosotros habíamos tomado, el cero seis setenta dos mil veintitrés, donde 10 

se solicitaba una aclaración, una explicación más contundente del porqué no se asignaban 11 

fondos a las partidas específicas, si ya existía una ley, la setenta y siete cincuenta y cinco, 12 

entonces El Ministerio de Hacienda nos dice: 13 

Con toda consideración me permite indicarle que es muy comprensible la situación que 14 

se presenta en las distintas comunidades, sin embargo, en este momento no hay 15 

posibilidades de asignar recursos amparados a la ley setenta y siete cincuenta y cinco. 16 

 Ya es la respuesta definitiva del Ministerio de Hacienda y que informamos a las 17 

comunidades, y si se  pudiera publicar, por este año ya obviamente no hay, y en la 18 

formulación del ejercicio presupuestario dos mil veinticuatro es donde ellos nos están 19 

haciendo hincapié de que no se asignan fondos para partidas. 20 

 Entonces este aquí el tema es darlo por recibido, si se pudiera publicar esta nota para que 21 

las comunidades estén enteradas de que nosotros hicimos todas las gestiones, primero nos 22 

dijeron que no, después le dijimos vuélvanos a decir que no, pero el ente que regula las 23 

finanzas del país que es el Ministerio de Hacienda, y aquí tenemos la respuesta del 24 

Ministerio de Hacienda donde nos dice, otra vez que no.  25 

La damos por recibido compañeros, y dispensado de comisión. Con cinco votos a favor 26 

y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, 27 

Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°11-74-28 

2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 29 

 30 
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Sí, sería muy importante que esta nota se publique, por lo menos el encabezado, para que 2 

la gente esté enterada de los trámites que nosotros hemos hecho. Estamos de acuerdo, 3 

compañeros, con cinco votos a favor y cero en contra.  4 

Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas 5 

Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°11-74-2023). ACUERDO 6 

UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 7 

INCISO 05. Consecutivo SEC-CON-2023#3797 8 

El consecutivo SEC-CON-2023# 3797 Oficio MB-ALC-OFI-0786-2023 9 

Señores Concejo Municipal, Municipalidad de Bagaces, Asunto: Respuesta acuerdo 08-10 

70-2023. Estimado señor: Reciba un cordial saludo. En respuesta de acuerdo 08-70-2023, 11 

se adjunta oficio MB-TIC-153-2023, suscrito por Roy López Salas, Coordinador de 12 

Tecnologías de la Información.  13 

Señor Presidente: Esta nota sería dala por recibir el consecutivo treinta y siete noventa 14 

y siete, que incluye el oficio MB-TIC-153-2023, donde se  le informa a doña Eva y al  15 

Concejo Municipal que se creó el correo consultaspúblicas@bagaces.go.cr, tomando de 16 

base lo indicado por la secretaria del Concejo, donde indicó el nombre del correo que 17 

necesitaba crear para el tema de la cualquier consulta y observaciones a reglamentos que 18 

la municipalidad requiera hacer.  19 

Entonces informamos que las veces que sea necesario nosotros elevar a consultas 20 

públicas, ya se creó un correo específico para este tema. Ya los trámites que tengan que 21 

hacer uso de este correo, reglamentos y todo lo demás.  22 

Lo damos por recibidos compañeros y dispensados de comisión, el consecutivo treinta y 23 

siete noventa y siete. Con 5 votos a favor. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, 24 

Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez. 25 

(ACUERDO N°12-72-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE 26 

APROBADO 27 

INCISO 06. Consecutivo SEC-CON-2023#3798 28 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023# 3798  Oficio 29 

……………………………………………………………………………………………. 30 
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DU-510-11-2023 INVU dirigido a la Alcaldía con COPIA al Concejo Municipal.  2 

Asunto: Oficialización de Cuadrantes Urbanos. 2:09:04 3 

Señor Presidente: Es del INVU y le informan a doña Eva, Marcos Campos, el tema de 4 

oficialización de cuadrantes urbanos. Esto tiene que ver con una consulta que se había 5 

hecho en la Dirección de Desarrollo Urbano de la Municipalidad. 6 

Ya la administración lo tiene. 7 

Entonces ahí cualquier otra cosa que tenga que informarnos doña Eva,  estamos a la orden 8 

ahí, ya es de trámite de la Administración como tal este tema, consecutivo treinta y siete 9 

noventa y ocho, lo dispensamos y lo recibimos con cinco votos a favor y cero en contra. 10 

Lo dispensamos y lo damos por recibido. Con 5 votos a favor. Votan los regidores, Hannia 11 

Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José 12 

Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°13-72-2023). ACUERDO UNÁNIME 13 

DEFINTIVAMENTE APROBADO 14 

INCISO 07. Consecutivo SEC-CON-2023#3799 15 

El consecutivo SEC-CON-2023#3799, Oficio Sra. Karla Borbón en donde envía 16 

documento con los correos y contactos de lo investigadores de la URC para ver si les 17 

interés de la opinión científica del tema de las hormigas locas. 18 

Señor Presidente: El treinta y siete noventa y nueve, es una información que nos remite 19 

doña Karla Borbón, por si lo quisiéramos considerar, en donde envía documento con los 20 

correos y contactos de los investigadores de la UCR, para ver si es de interés a la opinión 21 

científica el tema de las hormigas locas. 22 

Muchísimas gracias a doña Carla por este aporte, vamos a recibirlo, en su momento se 23 

hará remitido a las personas que correspondan. 24 

Lo dispensamos y lo recibimos. Con 5 votos a favor. Votan los regidores, Hannia Molina 25 

Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo 26 

Jiménez. (ACUERDO N°14-72-2023). ACUERDO UNÁNIME 27 

DEFINTIVAMENTE APROBADO 28 

……………………………………………………………………………………………. 29 

……………………………………………………………………………………………. 30 
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INCISO 08. Consecutivo SEC-CON-2023#3800 2 

Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3780, Oficio DIPC-I-003-11-2023 Señora 3 

Xenia Donato Monge, Secretaria de Consejo Directivo 4 

Estimados (as) señores (as), Reciban un cordial saludo por parte de la Unión Nacional de 5 

Gobiernos Locales (UNGL) institución que agremia y representa políticamente al 6 

Régimen Municipal desde hace 46 años. Según las solicitudes realizadas por parte del 7 

señor Presidente de nuestro Consejo Directivo, las cuales me fueron remitidas el día 2 de 8 

noviembre del respectivo año, sobre los expedientes con número 23.622; 23.212; 23.354; 9 

23.499 y 23819, me permito dar respuesta a través de varios documentos.  10 

Señor Presidente:  11 

Esto tiene que ver con la información urbanística que tiene que manejar 12 

estamunicipalidad, si les parece compañeros lo recibimos y lo remitimos a la 13 

Administración, aunque considero  que ya lo recibieron por aparte. 14 

 Lo damos por recibido, ya la Administración y la parte de Desarrollo Urbano ya lo tienen 15 

el consecutivo treinta y ocho doble cero. Lo dispensamos y lo recibimos. Con 5 votos a 16 

favor. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel 17 

Vargas Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°15-72-2023). 18 

ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO 19 

INCISO 09. Consecutivo SEC-CON-2023#3803 20 

Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023# 3803, Oficio 371-DTTIMC-PR-2023 21 

Señor(a): Marianela Arias León Secretaria de Concejo Municipalidad de Bagaces 22 

Estimada Señora: Reciban un cordial saludo de la UNIÓN NACIONAL DE 23 

GOBIERNOS LOCALES (UNGL), institución que agremia y representa políticamente a 24 

las Municipalidades desde hace 46 años. En respuesta a la solicitud planteada por medio 25 

del oficio MB-SM-OFI-607-2023 mediante el cual se nos remite el acuerdo 13-68-2023 26 

el cual nos solicita “remitir el instrumento de medición que ya existe para auditores, en 27 

las municipalidades de Costa Rica, y aplicar esta esta evaluación para los periodos que 28 

hagan falta, porque es un derecho; segundo que es una obligación de todo patrono; y 29 

 30 
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tercero lo estamos perjudicando, si no se hace esa evaluación. Entonces que nos lo remitan 2 

lo antes posible, (…) 3 

Señor Presidente: El siguiente sería el SEC-CON-2023#3803 de la Unión Nacional de 4 

Gobiernos Locales. Recordemos que es ley la evaluación de desempeño de los 5 

funcionarios públicos, por lo que ejercen funciones dentro del sector público. 6 

Yo concuerdo con Giselle, yo pienso que esa capacitación debería ser recibida por la 7 

oficina de recursos humanos de la municipalidad, puesto que hacemos nosotros con 8 

recibir la capacitación si el próximo mayo ya hay cambio de gobierno, y nos llevamos la 9 

capacitación, y no queda nadie, entonces más bien esto debería de manejarlo el 10 

departamento de recursos humanos de la municipalidad. 11 

 Entonces si le parece compañeros, lo remitimos y le indicamos a la Administración, que 12 

de acuerdo a lo que este consecutivo SEC-CON-2023#3803, se evalúe la posibilidad la 13 

posibilidad o le solicitamos que nos colabore, en el sentido de que esta capacitación para 14 

diseñar el mecanismo de medición para la evaluación de desempeño sea llevada por 15 

representantes de la administración y no del concejo. Lo damos por decidido y dispensado 16 

con cinco votos a favor y cero en contra del consecutivo SEC-CON-2023#3803. Lo 17 

dejamos en firme para que mañana mismo se comunique. 18 

 Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, 19 

Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez. 20 

(ACUERDO N°16-72-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE 21 

APROBADO. EN FRIME. 22 

INCISO 10. Consecutivo SEC-CON-2023#3807 23 

Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023# 3807,  Correo ICODER para Alcaldía de 24 

Bagaces, Concejo Municipal de Bagaces, Comité Cantonal Deportes y Recreación. 25 

Reciban un cordial saludo por parte de la Unidad de Programas y Proyectos del ICODER, 26 

el motivo del presente correo es darles a conocer que por motivos de fuerza mayor 27 

requerimos trasladar la reunión solicitada con el Comité Apoyo Local del viernes 24 de 28 

Noviembre al jueves 23 de noviembre a las 11:00 am. 29 

 30 
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Señor Presidente: donde nos informa el ICOER que se está variando la reunión con todos 2 

los representantes de la comisión de este de apoyo local de juegos nacionales que ya 3 

ahorita tomamos el acuerdo con la creación de que tenían reunión para el viernes 4 

veinticuatro originalmente y que la están trasladando para el jueves veintitrés que y que 5 

se remita este cambio a todos los representantes que ahorita vamos a dejar por  acuerdo. 6 

Lo recibimos compañero y lo dispensamos en esos términos con cinco votos a favor y 7 

cero en contra.. Con 5 votos a favor. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle 8 

Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez. 9 

(ACUERDO N°17-72-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE 10 

APROBADO 11 

INCISO 11. Consecutivo SEC-CON-2023#3808 12 

Consecutivo SEC-CON-2023#3808, CONAPDIS-DE-1359-2023. Solicitamos a este 13 

Órgano Colegiado responder a las siguientes preguntas para tener una mayor claridad de 14 

lo que está haciendo la COMAD de su Gobierno Local: 15 

1.¿Qué son las redes de COMAD’s? son redes o federaciones? 16 

2.¿Bajo qué premisa legal están constituidas? 17 

3.¿La COMAD está suscrita a alguna federación o red? Si la respuesta es sí, ¿cuál? 18 

4.¿Bajo cuál formato se suscribieron? (convenio, carta de entendimiento, entre otros). 19 

5.¿Bajo qué fundamento legal lo hicieron? 20 

6.Existe un acuerdo del Concejo Municipal donde apruebe suscribir la COMAD a una 21 

federación o red? Si es así, favor adjuntarlo en el oficio de respuesta. 22 

7.¿Brinda la Municipalidad recursos económicos para formar parte de esta federación o 23 

red? 24 

8.¿Existen estatutos, reglamento y plan de trabajo sobre la labor a realizar de dicha 25 

federación o red? 26 

9.¿Quién regula y da seguimiento a lo actuado por la federación o red? 27 

10.¿Qué plan de trabajo tienen establecido en la red o federación las COMAD´s? 28 

…………………………………………………………………………………………… 29 

…………………………………………………………………………………………… 30 



Acta 74-2023 

14-11-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°74-2023, 14-11-2023                Página 41 
 

 1 

11.¿En las giras que realizan a diferentes cantones del país a nombre de esa red o 2 

federación, cuál es su agenda, plan de trabajo, objetivos y cuáles son sus aportes a la 3 

población con discapacidad de su cantón? 4 

12.Quiénes son los miembros de la COMAD actualmente y cada cuanto se reúnen? 5 

13.De donde se obtiene el financiamiento de los viáticos y transporte de estas redes o 6 

federaciones? 7 

14.¿Las organizaciones que representan son consultadas a la hora de tomar decisiones?, 8 

incluir evidencia. …….  9 

Señor Presidente: El treinta y siete cero ocho que es para todas las municipalidades del 10 

país sí, treinta y ocho, cero, ocho, para todas las municipalidades del país y es una 11 

encuesta que me parece  Hannia y Giselle y yo, y ¿Quién más?, ¿Que los remitamos a la 12 

COMAD? 13 

 Bueno, lo cierto es que este consecutivo el treinta y ocho cero ocho es está dirigido a 14 

toda la municipalidad, es un tema que reviste toda nuestra seriedad y nuestra atención, 15 

esto vamos a darlo por recibido compañeros, si les parece, y ahorita nos ponemos de 16 

acuerdo para ver como contestamos esta encuesta, porque hacerlo aquí en la sesión 17 

agotamos la sesión con este tema, entonces ahorita lo analizamos, nada más lo damos por 18 

recibido y dispensado de comisión. Con cinco votos a favor y cero en contra. 19 

 Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas 20 

Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°18-72-2023). 21 

ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 22 

ARTÍCULO VI. ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 23 

PRESIDENCIA. 24 

No hay. 25 

ARTÍCULO VII. INFORME DE COMISIONES  26 

No hay 27 

ARTÍCULO VIII. ASUNTOS VARIOS Y MOCIONES 28 

1. CAMINO LAS CAZUELAS 29 

 30 
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Síndico Javier Chaverri: Gracias Señor Presidente. Más que todo es como una queja 2 

pública, es con respecto al camino Las Cazuelas, o sea no es con doña Eva, sino para que 3 

se  enteren el Concejo y la comunidad,  sabemos que es un camino alterno,  pero el 4 

deterioro que está teniendo este camino es demasiado para el poco tiempo que tiene de 5 

haberse hecho la carretera. Yo entiendo que alterno es como si en caso de que pasara algo 6 

en la carretera principal de Bagaces, esa es la ruta que queda, pero igualmente creo que 7 

es como para maquinaria pesada entiendo, cosas así como muy pesadas, pero el mismo 8 

acarreo de camiones con ganado y maquinaria está despedazando la calle muy rápido, y 9 

es queja de los vecinos del lugar, más que todo al detalle es por el poco tiempo que tiene 10 

de haberse. 11 

Señor Presidente:  Pero usted se está refiriendo tanto al tramo completo, al que empieza 12 

aquí por Quintas Don Miguel y el Brasil y todo eso a salir a la ruta uno, es todo el tramo. 13 

Regidora Estefanía Jiménez: Les comentaba con referente a lo de la parte o el tramo 14 

donde está pavimentado o se hizo el trabajo, el deterioro ha sido mucho, para el poco 15 

tiempo como decía Javier que tiene este proyecto de haberse realizado, haberse entregado, 16 

haberse recibido como tal; sin embargo, también me gustaría añadir que no hay que dejar 17 

de lado el otro tramo donde no hay pavimento como tal, yo en un par de ocasiones por X 18 

o Y razón tengo que transitar por ahí, y he visto, o sea un carro bajo un automóvil peligra, 19 

además de que quedarse atorado, de pegarse en los grandes huecos por las lluvias,  y de 20 

sufrir daños al final de cuentas porque está muy deteriorado, o sea, hay muchos huecos, 21 

las salidas de las aguas cuando llueve, o sea no hay una cuneta establecida, dejando de 22 

lado el proyecto digamos que se hizo el asfaltado del pavimento, que ese también tiene 23 

ya bastantes grietas, en las orillas de las cunetas, en las aceras, en los caños, también hay 24 

desprendimiento del material, entonces ya se van como pedacitos de piedra del 25 

pavimento, y eso hace que se vayan agrandando los huecos también, entonces sería bueno 26 

como tomarlo como un todo, aunado al proyecto que ya se realizó.  27 

Señor Presidente: Entonces si le parece compañeros, recibimos las observaciones de los 28 

compañeros Estefanía y Javier, las remitimos a la Administración para que a través de la 29 

Unidad Técnica, se presente y se solicite un informe sobre este estado, ya el estado más  30 
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o menos lo sabemos, cuál sería el plan de acción que se estaría llevando a cabo para 2 

subsanar esta situación. Estamos de acuerdo, compañeros, de una vez tomamos el 3 

acuerdo. 4 

Con cinco votos a favor y cero en contra. 5 

Y lo dejamos en firme para que de la forma más inmediata posible se haga la ejecución. 6 

 Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, 7 

Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez. 8 

(ACUERDO N°19-74-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE 9 

APROBADO. EN FIRME. 10 

2. AUDIENCIA DEL TRANSITO. 11 

 Regidor Maikel Vargas: Gracias José, compañeros. Básicamente era porque hace como 12 

unos tres años atrás, casi que iniciando nosotros, recuerdo que habíamos tomado un 13 

acuerdo donde habíamos solicitado al oficial de tránsito destacado en el cantón que 14 

viniera, para que nos contara sobre el plan de trabajo que tienen ellos acá en el cantón, 15 

porque por ejemplo ya son muchas las personas que me han solicitado que se aborde este 16 

tema, por el tema  de las problemáticas en la seguridad vial, principalmente con 17 

motocicletas y otras cosas, que atañen a el distrito de La Fortuna, que pues uno es el que 18 

más más observa, pero imagino que hay otras situaciones de seguridad de respecto a lo 19 

que es el tránsito, y en esa ocasión ni siquiera nos respondieron, por lo menos yo no 20 

recuerdo que nos hayan respondido, y  yo creo que es importante, porque  yo sé que en el 21 

cantón hay un destacado de  Oficial de Tránsito, incluso en una de las sesiones anteriores, 22 

se nos informó que dentro de lo que era la nueva delegación, pues también viene una 23 

oficina para el Oficial de Tránsito, y yo creo que volvamos a solicitar una audiencia para 24 

que el destacado de tránsito, pueda socializar con nosotros su plan de trabajo, aunque sea 25 

para el dos mil veinticuatro, o el cierre del dos mil veintitrés. 26 

Yo sí creo que es muy importante que tránsito venga por acá y no solamente socialice su 27 

plan de trabajo en el cantón, sino que además los ciudadanos del cantón, cuáles son sus 28 

preocupaciones respecto a lo que es la cobertura que ellos hacen en los distritos, que 29 

nosotros podamos tener las estadísticas de cuántos días, o cuantas veces están en los  30 
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diferentes distritos, están acá en el centro del cantón,  cuáles las preocupaciones que más 2 

tienen, cómo nosotros como Gobierno Local podemos ponernos al servicio de ellos, 3 

apoyarlos, ver cuál es la articulación que tiene Tránsito con Fuerza Pública, ver cómo 4 

están interviniendo a los conductores principalmente y obviamente los  irresponsables, 5 

porque eso es un  tema de seguridad para los menores, para los niños, para los adultos 6 

mayores, para la señor, bueno para todos en realidad, pero si ya son muchas las personas 7 

que me han solicitado que toquemos este tema de seguridad vial en el cantón de Bagaces,  8 

entonces creo que sería bueno, eso sería gracias.  9 

Señor Presidente: Para complementar lo que dice este Maikel yo solicitaría a la 10 

administración, si se puede realizar una investigación con respecto a la contaminación 11 

sónica, con respecto a la alteración del orden público, y con respecto al manejo a veces 12 

temerario de las motos en las comunidades, entonces hemos recibido muchas quejas de 13 

eso, de funcionarios, de padres de familia, de todas las esferas hemos recibido quejas, 14 

sobre el manejo, que no podemos decir la palabra inapropiado, pero sí por lo menos de 15 

forma temeraria y a veces este causando cierto malestar entre las personas, por el nivel 16 

de ruido, por el nivel de alteración del orden y  por otras circunstancias, complementando 17 

lo que dice Maikel, que se tome en cuenta este otro aspecto, porque ya son varias las que 18 

recibimos y aparentemente, hay jurisprudencia en otros cantones, donde se han tomado 19 

acciones para este caso, entonces que se haga la investigaciones, doña Eva, la parte de la 20 

Administración, si hay jurisprudencia para manejar este tema de las motos.  21 

Regidora Giselle Chavarría: En Megasuper pasaron ocho motos, y dos de ellas iban en 22 

una llanta, frente a Megasuper, hasta el Colono llegó, y yo me estaba bajando del carro 23 

con Tomás para cruzar la calle y aparecieron de repente, venían del centro de Guayabo, 24 

domingo a las cuatro y media, y es que no hay oficina. 25 

Señor Presidente:  entonces de ahí no, el acuerdo sería: 26 

 Solicitarle a la Fuerza Pública que se coordine con la Policía de Tránsito que para que en 27 

la audiencia del 05 de diciembre, de una vez se puedan hacer acompañar del agente de 28 

Tránsito de la regional y ahí hacemos la consulta también con lo referente a las motos.  29 

¿Le parece compañeros? 30 
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 Lo dejamos para el cinco de diciembre. Con esa condición, con cinco votos a favor y 2 

cero en contra.  3 

Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas 4 

Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°20-74-2023). ACUERDO 5 

UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 6 

Regidor Maikel Vargas: José, ahí nada más para que Marianela a la hora de hacer el 7 

acuerdo, que ahí entre paréntesis, le indique que es el destacado de Bagaces, porque no 8 

vayan ellos a atender otra cosa, pues genial que vengan, ojalá jefatures también, pero que 9 

sepa que necesitamos que el destacado acá del cantón esté ese 05 de diciembre.  10 

3. ACUERDO DEL ICODER 11 

Señor Presidente: Vamos con el acuerdo que estaba pendiente con el ICODER.  12 

Entonces el acuerdo sería: 13 

De acuerdo con lo establecido en los consecutivos: 14 

1. SEC-CON-2023#3790 oficio MB-ALC-OFI-0777-2023, Alcaldía responde acuerdo 15 

11-70-2023 donde comunican que el representante por parte de la Alcaldía para el 16 

Comité de Apoyo Local de Bagaces JDN 2024 es Raymond López Cheves, Teléfono  17 

26901341, correo rcheves@bagaces.go.cr. 18 

2. SEC-CON-2023#3801 Correo Comité de Deportes y Recreación, acordó nombrar 19 

como representantes para la Comisión de Apoyo Local para Juegos Deportivos 20 

Nacionales 2024:En primera estancia, Daniel Emilio Silva Cantillo Presidente CCDR 21 

Bagaces. Tel 83169715 En segunda estancia, Ivania Vallejos Barahona  Tesorera 22 

CCDR Bagaces. Tel  88138567 En tercera estancia , Josué Jiménez Gutiérrez Vocal 23 

2 CCDR Bagaces. Tel 85047383. 24 

Este Concejo Municipal de Bagaces nombra como representante de esta Comisión de 25 

Apoyo Local, para el proceso de Juegos Nacionales por parte de: 26 

1. Alcaldía: Al funcionario Raymond López Cheves, Teléfono  26901341, correo 27 

rcheves@bagaces.go.cr.  28 

2. Comité de Deportes y Recreación Bagaces.: En  primera estancia, Daniel Emilio 29 

Silva Cantillo Presidente CCDR Bagaces. Tel 83169715 En segunda estancia,  30 
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Ivania Vallejos Barahona  Tesorera CCDR Bagaces. Tel  88138567 En tercera 2 

estancia , Josué Jiménez Gutiérrez Vocal 2 CCDR Bagaces. Tel 85047383. 3 

 Además de acuerdo a los consecutivos  4 

1. SEC-CON-2023#3794 Correo Delegación Bagaces Respuesta  5 

2. SEC-CON-2023#3802 Oficio Agencia ICE  6 

3. SEC-CON-2023#3804 Correo De parte del Comité Cantonal de la Persona Joven 7 

de Bagaces  8 

4. SEC-CON-2023#3805 Oficio de la Cruz Roja. 9 

5. SEC-CON-2023#3806 Oficio del Circuito Educativo 03,  10 

6. SEC-CON-2023#3809 Correo A Y A.  11 

7. SEC-CON-2023#3810 Correo de Bomberos Bagaces.  12 

El Concejo Municipal informa que los representantes de instituciones serían: 13 

Representante de Fuerza Pública: al Jefe de Puesto Teniente Juan Antonio Eras Castillo 14 

Teléfono: 8511-41-59.  Como una segunda opción en caso de el no poder asistir sería la 15 

oficial Evelyn Espinoza Vargas Teléfono: 8596-7295. 16 

Representante de ICE: 17 

1.    Titular, Señor Denis González Castro, correo: Degonz@ice.go.cr   18 

teléfono: 88057171. 19 

2.    Suplente, Geovanny Rojas Sánchez, correo: Geroja22@ice.go.cr   20 

teléfono: 88575907. 21 

3.    Suplente, Marvin Ordóñez Pasos, correo: mordonezp@ice.go.cr   teléfono: 22 

87051818. 23 

Representante Comité Cantonal Persona Joven: Luis Alejandro Barrantes Ramírez, 24 

cédula 504630727, teléfono 8768 1855. 25 

Representante de Cruz Roja Costarricense:  26 

1. William Ruiz Méndez Titular cédula 107490605 correo: 27 

bagaces@cruzroja.or.cr Teléfono número 60503007 28 

2. Francisco Espinoza Canales suplente cédula 503910982 Teléfono número 29 

87912411 30 
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Representante de Ministerio de Educación Pública: Gabriela Trujillo Sisfonte, cédula 2 

0401680850, teléfono 89266162 corrreo: gabriela.trujillo.sisfontes@mep.go.cr 3 

Representante de AyA: Mauricio Bermudez López, cédula 5.341-722, teléfono 4 

83936371, correo: mabermudezl@aya.go.cr. En caso de alguna eventualidad, sería este 5 

servidor Olger Hurtado cédula 5206777, teléfono 89160915 correo: ohurtado@aya.go.cr 6 

quién irá en representación del AyA. 7 

Representante de Bomberos: Luis Mauricio Monge Murillo, correo 8 

mmongem@bomberos.go.cr, teléfono 83229184, cédula 11109948. 9 

Estas serían las personas que estarían representando a las diferentes instituciones de 10 

acuerdo a lo solicitado por el ICODER para la conformación del este Comité de Apoyo 11 

Local de Juegos Nacionales.  12 

A esto le estaríamos agregando el acuerdo que ya hace una  o dos sesiones habíamos 13 

tomado nosotros como representantes del Concejo Municipal, para esta comisión en la 14 

compañeros Bernal Maroto Matamoros y Maikel Vargas Ulate.  15 

Y de una vez aprovechamos sí para informar a todas estas personas que la reunión 16 

programada para el viernes 24 de noviembre se estaría cambiando para el jueves 23 de 17 

noviembre a las 11:00 am.  18 

Y que obviamente que se notifica a los teléfonos de cada uno de los representantes que 19 

están en este acuerdo. Lo dispensamos y lo aprobamos con cinco votos a favor y cero en 20 

contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel 21 

Vargas Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°21-74-2023). 22 

ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 23 

4. DECLARA RECORRIDO DEL TOPE CAMPO FERIAL. 24 

Señor Presidente: Hay un tema que me preocupa mucho, y es que vamos a ver, Bernal, 25 

tal vez usted nos ayuda con este tema. Generalmente nosotros los Concejos Municipales 26 

autorizamos las patentes temporales para la venta de licor en determinados lugares que 27 

ustedes dicen, pero esas patentes temporales muchas veces vienen acompañados a una 28 

solicitud de que se declare campo ferial a X o Y lugar, para que se instalen ahí esas 29 

patentes, la posición de la administración en la en la representación de la parte jurídica,  30 
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entiendo y lo demás, nos indican, o si anda ahí manejando el tema, de que nosotros como 2 

gobierno local podemos autorizar el uso de las patentes temporales, pero no podemos 3 

decir que el la ruta del tope X, si es ruta pública, si es un sitio público, que se  convierte 4 

en campo ferial, porque en forma casi que implícita, estaríamos autorizando el consumo 5 

de  licores en sitios públicos que eso es prohibido.  6 

Entonces hay una contradicción ahí entre la asignación de patentes temporales y la 7 

declaratoria de campos feriales en sitios públicos porque si declaramos un campo ferial y 8 

declaramos las patentes y autorizamos la patente, prácticamente violando una ley que es 9 

la ley de consumo de bebidas licores en sitios públicos, entonces hay que tener un poquito 10 

de maquinaria, analizar ese tema a ver como lo podemos interpretar. 11 

Síndico Bernal Maroto: Bueno, con respecto a cuando hay un tope, el mismo Ministerio 12 

de Salud y Fuerza Pública siempre ven el recorrido del tope durante las horas que se 13 

destinan como campo ferial, por eso nunca han intercedido a quitarle las bebidas a nadie 14 

y además autoriza al Ministerio de Salud, que digamos si es una Asociación que lo hace, 15 

que llamen inspector si hay que ventas ilegales durante ese trayecto, eso se venía haciendo 16 

así, bueno cuando yo fui presidente de la Asociación así me lo hicieron ver, pero no sé si 17 

hay una ley directo a eso, a mí un delegado de la Fuerza Pública me dijo no, durante el 18 

recorrido va a ser un campo ferial, ese es el recorrido y durante las horas, pero no sé si 19 

eso existe como como una ley, pero así lo han visto en todos los topes, y así se ve en todo 20 

lado, porque autorizan esas ventas. Usted ve en la ciudad de Liberia, en la fiestas en 21 

Palmares, donde sea hay tarimas y hay una consumo de bebidas de licor durante el 22 

recorrido del tope, termina el tope y la misma Fuerza Pública y la policía montada va 23 

recogiendo todo, y debe de eliminarse cualquier cosa, apenas termina de pasar el tope, 24 

que es lo que no hacen en muchos pueblos, que siguen con la música, siguen tomando 25 

licor después de que termina el tope.  26 

Señor Presidente: Pero el problema es que si nos aplican esta normativa, de ahí no habría 27 

topes, de momento no hemos recibido nada oficial, nada más que quiero que quede claro 28 

la posición de este Concejo, nosotros nunca hemos creado, ni el ambiente propicio, ni 29 

hemos mucho menos modificado leyes para crear o para autorizar el consumo en sitios  30 
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públicos, si existe ese portillo en las leyes, como ha existido de aquí para atrás en todas 2 

las comunidades del país, Palmares y en Santa Cruz, y en todos lados, donde en los 3 

recorridos de los topes, se no sé si es porque se declaran como campos feriales, o porque 4 

todo el mundo se brinca la ley, no sé cuál es, pero que no nos vengan 5 

Síndico Bernal Maroto: Las patentes que se oficializan, se oficializan en sitios 6 

estratégicos, usted lo pone en el campo ferial, en el salón tal, en el redondel, eso es la 7 

comisión la que vende, el resto es el consumo que haga la gente y no es de las patentes 8 

oficiales, la gente va y compra en otros lugares, en otros superes y siguen tomando durante 9 

ese evento, pero las asociaciones nunca hacen venta de en lugares públicos. Nunca se 10 

hace, solo en los lugares autorizados por la municipalidad. 11 

Señor Presidente: Por las patentes temporales que nosotros aprobamos, pero recuérdese 12 

que también dice que, se crean los recorridos de los topes como campos feriales, entonces 13 

lo que está diciendo esto es que, como en el campo ferial hay una autorización para venta 14 

de licores. 15 

Entonces esta aclaración habría que hacerla, ¿Por qué?, porque lo que me da miedo es 16 

que se perjudique las comunidades con una directriz de este tipo. 17 

Regidor Austin Sibaja: La génesis de lo que dice ahí es que se está declarando la ruta 18 

del tope o la cabalgata como campo ferial, entonces acá lo importante sería que el Concejo 19 

nada más apruebe lo que son las patentes temporales de licores, pero no declarar la ruta 20 

del tope o cabalgata como campo ferial, eso es lo que están diciendo, pero sí sería bueno 21 

que en estas situaciones desde la municipalidad, que es la encargada del área de patentes, 22 

se haga la articulación con las instituciones respectivas, y se tenga una comunicación 23 

asertiva en cuanto a estos procesos de solicitudes masivas de eventos, para que de esa 24 

manera cuando se venga a solicitar las patentes, venga claro, porque lo cierto es que el 25 

Ministerio de Salud dice una cosa, Fuerza Pública dice otra, y patentes dice otra, entonces 26 

creo que debe haber una articulación buena, para que ojalá no se contradigan entre 27 

instituciones, y de esa manera no afecten a las comunidades, porque si bien, creo que 28 

ninguna comunidad hace esas actividades porque quiera hacerlas, si no es porque es la 29 

única forma de hacer actividades masivas de recaudar fondos para invertirlas socialmente,  30 
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y más bien en vez de colaborar gestión social que hacen esas instituciones, le atraviesan 2 

el caballo. Y ahí nosotros sí como Concejo podemos entrar sin volarnos ninguna ley, 3 

como dicen, pero sí que vengan claros los procesos, porque lo que están haciendo es 4 

contradiciéndose entre instituciones y las afectadas son las comunidades.  5 

Señor Presidente: De una vez una aclaración, nosotros no hemos recibido ninguna nota 6 

oficial, nada más yo recibí una queja formal de esto, entonces dije vamos a exponerlo, 7 

porque nosotros lo último que pretenderíamos es que en este tipo de actividades se afecte 8 

a las comunidades, por ejemplo Fortuna, en este momento tiene un tope nacional, tienen 9 

una inversión enorme, tienen un montón de trabajo adelantado, tienen todo, y que al final 10 

le digan, mire sí pueden, pero en el recorrido del tope no pueden ingerir licor, es que 11 

tomar licor en sitios públicos es prohibido, entonces que la municipalidad diga no le firmo 12 

el permiso, hasta que no me demuestren que no van a vender bebidas alcohólicas, o que 13 

no van a consumir bebidas alcohólicas, diay eso sería. 14 

Bueno pero en todo caso muchachos, no hay ningún documento en estos momentos con 15 

este tema. Entonces, nada más yo lo que quería era poner sobre aviso. 16 

 En ese era el otro tema que yo tenía para asuntos varios, me queda Marjorie. 17 

Démosle a una ampliación si le parece compañeros, a las ocho y cincuenta, si terminamos 18 

antes, obviamente nos nos retiramos antes. Les parece a las ocho y cincuenta. Ampliamos 19 

hasta las ocho y cincuenta. con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, 20 

Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja y 21 

José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°22-74-2023). ACUERDO UNÁNIME 22 

DEFINTIVAMENTE APROBADO. 23 

5. CASAS DE LAS PALMAS. 24 

Síndica Marjorie Rodríguez: Lo mío es cortito pero muy delicado, resulta que siguiendo 25 

con lo de las casas de Las Palmas a raíz  de esta situación, la muchacha que le ocurrió el 26 

incendio, se fue al COOPENAE a hacer valer su póliza, el documento escrito  dice que la 27 

póliza es por tres años, y resulta que le indican ahí que no, que es por un año, y que ya las 28 

casas ya no tienen póliza, entonces es una pata más que se le quita al renquito, entonces 29 

ahora desprotegidos, sin póliza, con incendios, con toda la situación y el documento dice  30 
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que por tres años, ellos dicen que no, que es un año, entonces me indican a ver cómo le 2 

hacemos, porque esta gente que sigue quedando desprotegida, y las leyes a como a cada 3 

quien se le se le ocurre.  4 

Señor Presidente: Cuando recibamos del documento que pedimos en el acuerdo, de una 5 

vez le pedimos que nos aclaren ese tema a la persona que nos remita el programa de 6 

trabajo y todo lo demás, de una vez damos por recibido el documento y mandamos esa 7 

esa consulta.  8 

Síndica Marjorie Rodríguez: Entonces voy a pedírselo a la muchacha el documento ese, 9 

porque ella que ahí dice que por tres años y el muchacho le dice no, es que no ahí no dice 10 

que es por dos o tres años. 11 

Señor Presidente: Con la sugerencia de Marilyn, es que ya tomamos un acuerdo de que 12 

nos den respuesta a todos los acuerdos de la sesión de agosto, y que nos den un plan de 13 

trabajo con fechas y todo eso, tenemos diez días, si no se cumplen esos diez días, 14 

inmediatamente actuamos de acuerdo con lo que usted dice.  15 

Al contencioso es cuando ya yo pongo una denuncia, porque es un tribunal, yo pensaría 16 

más bien como un Recurso de Amparo primero, y después si no lo elevamos a juicio. 17 

ARTÍCULO IX. INFORME Y CONSULTAS A LA ALCALDIA.  18 

Regidor Maikel Vargas:  Gracias José, doña bueno es mi rapidito, son dos cositas; la 19 

primera vez si  tienes ya alguna razón respecto a lo de la visita para la señalización 20 

horizontal en la intersección de La Fortuna, y sobre unos reductores de velocidad que se 21 

habían pedido en la Fortuna, que habían quedado en que no sé si era CONAVI, o el 22 

MOPT, que los iba a acompañar a la unidad técnica que había enviado un oficio, si hay 23 

respuesta. Y la otra de una vez es, si nos pueden enviar el  borrador del reglamento de 24 

otorgamiento de extensiones honoríficas, ya el Concejo, para que el Concejo lo mande a  25 

comisión, yo ya lo vi usted, me lo me lo facilitó, y está bastante bien, sí sería importante 26 

que la comisión lo vea, le haga algunas recomendaciones, luego lo presente al Concejo 27 

para que pueda ser aprobado, entonces serían esas dos cosas, lo de la señalización 28 

horizontal en La Fortuna en la intersección y lo del tema de los rectores de velocidad, y  29 
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ver si podemos enviar  el borrador del reglamento de otorgamiento de distinciones 2 

honoríficas, que es un tema pero importantísimo para este Concejo. Gracias.  3 

Señora Alcaldesa: A lo que pregunta Maikel, no hemos tenido respuesta, y el borrador 4 

lo estaré mandando para el martes, si Dios lo permite. 5 

 Regidora Giselle Chavarría: Primera pregunta, ¿Cómo vamos con el plan de compras 6 

presentado?, ¿se va avanzando con base en las fechas?, después los convenios Parque 7 

Miravalles, el proyecto del Quincho Soto, el convenio con San Isidro para el acueducto, 8 

y el de Cementerios, ah bueno además el Museo de las Energías Limpias, ¿Cómo va esa 9 

asociación? 10 

 No, nadie vino, no sé si se volvieron a convocar, todos dijeron que ya habían firmado, 11 

no sé, creo que ahí hay una confusión, porque algunos dicen, yo ya firmé, porque me está 12 

llamando, pero yo dejé de ver el chat, pero un día de estos me volví a acordar, y a eso hay 13 

que darle seguimiento, y decir ok ya está.  14 

Es que el día que ella iba a venir, varios dijeron que no podían. 15 

Señora Alcaldesa: Bueno, con respecto a plan de compras, ya Alonso hizo una propuesta 16 

de que él se iba a quedar una semana más hasta el veinticuatro, y estábamos atendiendo, 17 

ha habido mucho trabajo, y se está teniendo todo lo que se ha podido, sin embargo, como 18 

ustedes saben a veces hay contrataciones de que no hay oferentes y eso hay que volverlo, 19 

como por ejemplo, los aires acondicionados, tenemos problemas como con las luces, 20 

también, hubo que devolverlo a meter y esos son plazos que se van venciendo, y vamos 21 

a ver cómo nos va, porque cuando no llegan oferentes, eso se vuelve una cuestión que no 22 

es manejable, entonces se está trabajando fuertemente en todo lo que es las contrataciones, 23 

y tal vez la otra semana podemos traer ya un informe de cómo va el avance ya en concreto. 24 

Los convenios, sí yo les traigo aquí una nota a al Concejo para que lo analicen también 25 

en comisión, para ver cuál es el procedimiento con las transferencias, que a veces hay 26 

dudas porque según lo que dice el convenio, qué hay que presentar exactamente para 27 

hacer las transferencias para poderla hacer como apegado a la legalidad, pero yo les traigo 28 

aquí el oficio, ahora se los entrego.  29 

 30 



Acta 74-2023 

14-11-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°74-2023, 14-11-2023                Página 53 
 

 1 

Con respecto al cementerio, eso sí ya estaba, Mariana ya iba a iniciar todo el proceso, 2 

pero en estos momentos como que tenían unas dudas, pero se quedó ahí, y no continuamos 3 

me comprometo a que, a partir de mañana, a ver si ya está publicado para el otro martes, 4 

porque eso es una cuestión rápida para la consulta pública, ya el correo se hizo de 5 

consultas para recibir las observaciones del caso.  6 

Lo del Museo de las energías Limpias también, el compromiso es darle seguimiento. 7 

Con Quincho Soto, les diría qué pasa el otro martes, a ver si se ha completado ya el 8 

proyecto, porque yo no sé, se quedó en que se iba a completar el proyecto, y voy a ver 9 

que se ha hecho con Jeanine, para el próximo martes mejor se los digo.  10 

¿Ya se habían reunido con el Quincho Soto con ustedes también? 11 

Más bien al contrario, ustedes son los que me dijeron que se habían reunido con ella y 12 

que iban a incluir todo el dinero, cuando yo creí que iban a incluir solo los veinticinco 13 

millones, más bien eso me lo informaron a mí. 14 

Tal vez no es tanto que no es prioridad, es que al final para un proyecto nuevo el estudio 15 

de mercado no es buscar tres cotizaciones, es hacer todo un presupuesto, y con la otra 16 

parte del proyecto, porque si hubiera sido mi criterio y yo lo meto con el dinero que había 17 

y ya, y no piensan en meter los cincuenta millones que ya eso sí es más complicado a 18 

estas alturas, pero eso me dijeron que había sido una decisión de ustedes.  19 

¿Este jueves hay sesión? 20 

Señor Presidente: Si, la sesión extraordinaria para el jueves se mantiene con la 21 

Asociación de Desarrollo de Fortuna, solicitada por la asociación, una sesión 22 

extraordinaria el jueves, tema varios. 23 

Regidor Austin Sibaja: Sí, mi consulta es a doña Eva, es que se han enterado ustedes 24 

sobre el tema de las viviendas de Vistas de Miravalles, que cuál es el estatus actual, si se 25 

han enviado alguna notificación al respecto, y si no que tomemos el acuerdo de hacer la 26 

consulta, cuál es el estado actual de este proyecto. 27 

Señora Alcaldesa: A este proyecto le  hemos dado seguimiento, y ya se mandó otro 28 

comunicado a Dagoberto y  especialmente Jessica es la que está pendiente de eso, sin 29 

embargo, yo creo que ya es bueno tomar otro acuerdo, porque ni siquiera lo contesta.  30 
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Regidor Austin Sibaja: Ok, entonces como Concejo tomemos un acuerdo de preguntarle 2 

al Director al Ejecutivo del BANHVI sobre esto, José.  3 

Una respuesta con el hígado, que solicitemos a Dagoberto la consulta sobre cuál es el 4 

estado actual del proyecto Vista de Miravalles de acá de Bagaces. 5 

Señor Presidente: Bueno como lo hicimos con Las Palmas que tenemos el número de 6 

sesión el número de acta, el número de los acuerdos, y los compromisos y todo este 7 

acuerdo que usted dice, lo vamos a tomar con toda la información de respaldo de la última 8 

sesión que tuvimos con ellos aquí, ¿Se acuerda?, entonces déjame buscar esa información 9 

y hacemos una solicitud más formal como la hicimos con Las Palmas. 10 

CONSULTAS A LA ALCALDIA 11 

 Señor Presidente:  12 

 Este acuerdo sería una solicitud de adjudicación de la Licitación Menor por Demanda 13 

2023 LE-000004-0040100001, con respecto a la Contratación de los Servicios de 14 

Recolección Traslado y Disposición Final de los Residuos Sólidos de este Cantón 15 

(registrado bajo consecutivo interno SEC-CON-2023#3821, oficio MB-AL-OFI-0811-16 

2023) Una contratación por demanda TECNO- LUMAR, donde hubo un oferente único, 17 

que se presentó con todos los análisis que se le hizo a la oferta y nos dice el resumen final, 18 

que es una partida única, que es el servicio de transporte de los residuos, el monto total 19 

asignado a esta licitación es de, ciento cuarenta y siete millones, recordemos que es por 20 

demanda. 21 

Se está adjudicando más o menos a un costo de cincuenta y cuatro mil quinientos colones, 22 

ahorita hacemos esa conversión. 23 

Si les parece compañeros: 24 

Adjudicamos la Licitación Menor Según Demanda 2023LE-000004-0040100001, para la 25 

Contratación de los Servicios de Recolección Traslado y Disposición Final de los 26 

Residuos Sólidos de este Cantón, en los términos en que lo está planteando la 27 

Administración en el consecutivo SEC-CON-2023#3821, oficio MB-AL-OFI-0811-28 

2023. 29 

Con cinco votos a favor y cero en contra. 30 
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Lo dejamos en firme de una vez para que procedan según corresponda con cinco votos a 2 

favor y cero en contra.  3 

Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas 4 

Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°23-74-2023). ACUERDO 5 

UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 6 

Después vamos a: 7 

Dar por recibidos y remitidos a la comisión de Hacienda y Presupuesto los diferentes 8 

documentos, el documento MB-ALC- OFI 0312-2023, registrado bajo consecutivo 9 

interno SEC-CON-2023#3819, de parte de la Directora Financiera Administrativa, que lo 10 

remite la señora Eva Vázquez, lo damos por recibido y lo remitimos a la Comisión de 11 

Hacienda y Presupuesto. Si les parece para su análisis. Con cinco votos a favor y cero en 12 

contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel 13 

Vargas Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°24-74-2023). 14 

ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 15 

 y este consecutivo MB-ALC-OFI-0809-2023, de parte de la alcaldía, con respecto al 16 

convenio de los quince millones entre la municipalidad, la ASODES y el SINAC, lo 17 

damos por recibido y lo mandamos a comisión, porque viene un tema muy delicado ahí 18 

para que lo veamos. Este consecutivo como tal lo remitimos a la Comisión de Asuntos 19 

Jurídicos, y de una vez que dentro de esa tramitología se autorice la consulta directa al 20 

Asesor Jurídico del Concejo. Les parece, lo damos por recibido estos dos consecutivos 21 

con estos términos. Con cinco votos a favor y cero en contra. Ok y dejamos en firme este 22 

tema de las comisiones. Con cinco votos a favor y cero en contra Votan los regidores, 23 

Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja y 24 

José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°25-74-2023). ACUERDO UNÁNIME 25 

DEFINTIVAMENTE APROBADO.EN FIRME. 26 

Síndico Bernal Maroto: Solo una preguntita, doña Eva, a las letras a los seis meses había 27 

que darles un retoque, y yo creo que ya se vence ahora en noviembre, debieran de darles 28 

todo el retoque bien hecho, para que en diciembre estén bien bonitas, porque eso es un 29 

convenio de cada seis meses.  30 
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Señor Presidente: Entonces  la observación que está solicitando Bernal, bueno se la está 2 

haciendo directamente a la administración, no hay que remitirla, pero sí que nos preparen 3 

una respuesta lo antes posible y que nos copien al Concejo. 4 

Al ser las ocho y cuarenta y nueve, compañeros damos por damos por finalizada esta 5 

sesión ordinaria número setenta y cuatro.  6 

Buenas noches. 7 

 Les recuerdo de una vez antes de cerrar sesión, que el próximo jueves hay sesión 8 

extraordinaria con la Asociación de Desarrollo Fortuna, temas varios a las cinco y treinta. 9 

Buenas noches, compañeros.   10 

FINALIZA LA SESIÓN NUMERO SETENTA Y CUATRO, DOS MIL 11 

VEINTIRÉS, CORRESPONDIENTE A HOY MARTES CATORCE DE 12 

NOVIEMBRE, DEL DOS MIL VEINTITRÉS, AL SER LAS VEINTE HORAS 13 

CON CUARENTA Y NUEVE MINUTOS. (8:49 PM).  14 

 15 

 16 

 17 

_________________________   ___________________________ 18 

Marianela Arias León.    José Alfredo Jiménez Sánchez. 19 

Secretaría del Concejo Municipal   Presidente Municipal 20 
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